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Reacţiunea maghiară.
BrsşovQ, 4 Iulie v.

Ceea ce s’a petrecuta alaltăeri 
în dieta ungurescă, cu prilegiulu 
interpela ţiunilor ii privit6re la miş* 
carea dintre Români, ne aduce 
aminte de scenele desfăşurate în şe
dinţa dela 6 Februarie 1886 a 
aceleiaşi diete, când desbatendu-se 
bugetulu cultei orii şi alu instruc- 
ţiunei publice, s’a fost încins o înfo
cată discusiune asupra cestiunei 
naţionalităţilor u.

Atunci se aflau de-o parte cei 
vre-o A—3 deputaţi naţionalişti, 
ce mai erau în dieta, în frunte cu 
d-la Babeşii, precum şi d-lu Lu
dovicii Mocsary, cari le venise în 
ajutoru din punctul u seu de ve
dere, er de altă parte se ridicară 
toţi corifeii partideloru maghiare 
spre a face declaraţi uni în acelaşi 
sensu, că adecă ei şi cu „naţiunea“ 
nu vora se scie şi se audă de-o 
îndreptăţire a Româniloru şi a ce
lorlalte popore, de a trăi în acestu 
stătu ca naţionalităţi deosebite.

Coloman Tisza cjicea în acea 
şedinţă că „gintea maghiară trebue 
se întipărescă statului acestuia ca
racterul o ei propriu“, eră întrega 
oposiţiune maghiară din dietă, 
afară numai de unu singurii de
putată, Mocsary, îlu aplaudă. Con
tele Apponyi vorbi despre „cultura 
unitară“, er Desideriu Szilagyi, ac- 
tualulu ministru de justiţiă, despre 
„*entimentulii deplinei contopiri“, 
ameninţându pe naţionalităţi cu 
restrîngerea drepturilor fi, ce li 
le dăîegea de naţionalitate, „decă 
voru abusa de ele“ , cu alte 
cuvinte, decă se voru folosi de ele 
în înţelesulii dorinţeloru şi aspira- 
ţiuniloru lorii naţionale.

„Nu este nimicii mai uşoru“, 
respunse atunci Mocsaiy, „decâtu 
să găsimu pretecstu, ca se revo- 
cărnu aşa numitele diepturi din 
legea de naţionalitate, nimicii mai 
uşoru decâtii ca se împutămu na-

ţionalităţiloru, că abuséza de aceste 
drepturi ! “

Şi „corbulü albu dintre Un
guri“, a spusü adevërulu, dér mai 
multă dreptate a avutu, când la-a 
strigatü conaţionaliloră sëi, îmbe- 
taţi de îngâmfarea puterii, cuvin
tele: „se póte că sub cuvêntulü 
unei politice mai energice de na
ţionalitate reacţiunea îşi va seria 
triumfulü seu în acéstà dietă şi se 
vorü nimici tóté institiitiiinile liberale. “

Când amü cetitü vorbirile, ce 
le-au ţinu tu în dietă Mercuri şi 
Joi corifeii oposiţiei maghiare, 
cari au făcuţii interpelări In afa
cerea memorandului românii, şi 
respunsurile miniştrilor» Szapary 
şi Szilagyi, ne-amu adusu aminte 
de cuvintc I? J mai sus a ale lui 
Mocsary.

In locü de a auc|i din gura 
miniştriloru, cuvinte de pace, cari 
se arate bunăvoinţa guvernului 
ungurescü de a îndrepta măcaru 
încâtva relele, cari au pricinuitü 
nemulţămirea cea mare a Româ- 
nilorii, ce se es primă în mémo- 
randu, ei declară pe faţă, că nu 
vorü së scie de nici o îndreptare 
şi ameninţă din nou cu asprimea 
legilorü.

Procurorii së se pună din nou 
în mişcare şi së facă ca Românii 
se simţă tó ta  asprimea legilorü, 
cei ce vorü aţîţa în contra naţio 
n a lită ţilo r  séu în contra legilorü 
statului se fia pedepsiţi şi aşa mai 
departe.

Totă numai de Români e însë 
vorba şi ârăşi de Români. Despre 
aceea cum aţîţă foile maghiare în 
contra Românilorü şi cum îşi varsă 
fcculü cetele fanatice, cu bolovani 
şi cu bête, asupra iruntaşiloru lorű, 
n’a vorbitü nici unü cuvêntü d-lü 
Szapary şi ministrulü de justiţiă.

Totü cei scurtaţi în drepturile 
şi în libertatea lorü, totü cei asu
priţi şi nedreptăţiţi se plătâsca 
supërarea, ce a pricinuit’o nemul
ţumirea lorü celorü din dietă, ér 
fanaticii agitatori maghiari, cari

prin faptele lorü pline de ură şi 
de furia sălbatica nutrescü foculü 
nenaulţumirei, sé nu semţă as
primea legii, ci se se bucure nu
mai de dulcâţa ei.

<5 J  profundă îngrijire me cu
prinde,“ 4ise Mocsary la 1886, 
„când trebue sé vedü, că totü ceea 
ce se face, se face numai pentru 
cultura maghiară, ér nimicü pentru 
cultura cetăţenilorfl nem aghiari“.

Cum sé nu facă nimicü pen
tru cultura cetăţenilorfi reacţiunea 
maghiară, care îşi serbcză trium 
furile în dietă, când se îngrijesce 
aşa de multü sé închege unitatea 
culturală“ cu ajutorulü procurori- 
lorü şi alü gendarmilorü ?

Décá numai procurorii şi gen- 
darmii suntü temelia, pe care vorü 
sé aşecje bărbaţii politici maghiari 
puterea statului, atunci bage de 
semă ca nu cumva cea dintâiu 
furtună sé réstörne peste nópte 
totă clădirea lorü !

Gestiunea română în parlamentuiu 
din Budapesta.

In sfîrşifcfi se ooupă şi dieta uuga- 
réscá ou cestiunea română. In şedinţa dela 
13 Iulie n. deputatulü Ugronă a adre
sa tü ministrului de justiţiă, Szilagyi, o 
interpeiaţiă, în oare întreba, décá are 
ministrulü cunosoinţă despre memorau» 
dulö romáuü şi răspândirea aceluia, şi 
décá are, oe măsuri gâudesoe s3 ia oon- 
tra „agitatorilorü“, avéndu se în vedere, 
oă memorandulü şi ouprinsulü lui taie 
în §-ö 1V3 a art. de lege V. din 1878. 
în treba apoi Ugron, că déoá ministrulü 
Szilágyi are ouuos inţă despre ouprinsulü 
memorandului şi despre ré^paadirea ace
luia, de ce procurorii regesol nu câştigă 
valóre legii şi de oe negiigă a lua în 
apărare constituţia şi ordinea de drepţii 
a aceleia.

In şedinţa dela 14 Iolie, ministrulü 
Szilagyi răspunse urmátórele interpelaţiei 
lui U gron :

Ministrulü Szilagyi dise, că are ou- 
nosoinţă despre memorandulü românfi, 
fiindoă cu câteva diie înainte i s’a tri-

mistt în ouvertă închisă. L 'au primită şi 
domni deputaţi. N ’are însô ounoscinţă, 
oă memorandulü acesta s’a respânditü şi 
în celelalte părţi ale ţ^rii. (Strigări în 
stânga : Dastulö de röu. Sgomotö. Pre- 
şadintele sună elopoţalulQ). Nu este ade- 
vërati5, oă autorităţile nu-şî faoö datoria. 
Procuraturile regesei, şi în timpulü mai 
nou urmărescu cu trezviă publicaţiile, 're 
apară în cj,iare (românesoî) şi articulii de 
^iare, şi nu suntă decâtă cţece (ţile, de când 
a avută ocasiâ sè ordoneze unü procesă 
contra unei publicaţii dintr’unu cţiarii, care 
stă tocmai în legătură cu memorandulu, 
publicaţiă în care autorităţile competente au 
aflatu agitaţiune de naţionalitate, dér mai 
alesu agitaţiune contra unei instituţiuni 
constituţionale. (Aprobări generale). Ce 
privesce memorandulü, puntulù de ve
dere alü mimsteriului de justiţiă este, oă 
fiăoărui îi este iertatú a se adresa în 
aeéstá ţâră oătră ori şi oare faotorü cons
titu ţional^  ba chiar şi o’o petiţiă prin 
care se cere unü lucru ilegalü (Strigări 
în stânga: Oho! Oho! Mişcare) A se 
ruga da! (C o n tra g e ri în stânga estremă. 
Mare sgomotü. Së aucjimü ! Së au- 
4itaü !)

Se pote faoe abusü ou dreptuîü de 
petiţiă, dér dreptulû constituţionala nu 
este datü, pentruoa esercitarea aoeluia 
sô sa pedepsésoâ, o rïsëse  supriaae, oànd 
cineva sô adresézâ la faotorulü constitu- 
^onalü oompetentü, ohiar şi atunci, déoá 
respectivii suntü în rătăcire ou privire la 
legalitatea petiţiunei lorü, ori când in- 
teatiouatü cerü o ilegalitate (Sgomotü 
în stânga estreină. S’autjimü ! S’auciimü !) 
Déoâ noi iubimü libertatea, o ciastijaü, 
şi déoâ pretindemü delà alţii së o oins- 
tésca faţă de noi, atunci — pe lâugă oă 
susţiuemO neatinse instituţiile nóstre, pe 
lângâ că apărâmă cu tóté mijlócele le
gale atacarea şi subsăparea lorü — re- 
ounósoemü totodată libertatea de peti- 
ţîuue a locuitorilorü ţârii, chiar şi déoâ 
ouprinsulü oererei lorü îlü reprobàmü ho- 
tàritü, orl îlü condamnámű, dér nu voimü 
sô-lü ştirbim0. Acesta este punctulü de 
vedere adevëratü iiberalù. (Vu aprobări 
îa drépta) Insë forma petiţiunei nu dă 
carte blanche pentru aoeea, ca o astfelü 
de petiţiă, alü oărei oupriusö lovesoe în
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Moştenitorii croitorului.
(F in e .)

0 stea bună pădea pe cálétorulü 
nostru. După patru luni de c|ile lungi, 
mai ocoliiidil câte puţinfl, în sferşito, 
săuHosă şi cu mintea íntrégá, ajunse în 
capitala crudului sultanü Ahmed. E ra  şi 
timpü sé ajuugá, pentru-ca se apropia 
îna, îu care nenorociţii, cari îndrăsni- 

serâ. a se mésura în isteţime cu sul- 
tf.nulö, aveau sé sufere pedépaa ruşin6să 
amorţii. Erau fraţii lui între ei? Cine 
só-i p0tă spune? Décá nu se vorü fi e- 
liberatü din inchisóre prin o înşelăciune 
norocóaü, abia se mai putea îndoi, oă nu 
s’arö chinui şi ei în temniţă. Şi chiar 
ui na fiă ei îutre cei prinşi, îşi gândea 
elő, atunci suntü alte vieţi de soápatü, 
pentra acestea cine să nu-şl pună pe a 
«a în perioolü ! A llth  şi profetulü séu 
mé va ajutora!

Suitauülü se mira fo ite  tare când 
iue făcu cunoscute, că la u^a palatului

séu aşteptă unü croitorü streinü cu ru- 
g a rea : sé-i dea voiă a se măsura cu elü 
în şahO.

„Ce neruşinare!“ striga elü, „unü 
croitorü să cuteze a-şl ridica ochii la 
fata m ea ! Pe barba mea, asta e unü 
lucru ne mai pomenitü. N’ar merita 
cânele sé i-se pună capulü, unde-i suntü 
piciórele, şi picióreie unde i stă capulü?“

Vezirulü ínsé spuse sultanului, că 
elü în porunca sa a disü, că pe acela, 
care ’iü va dovedi în şahfi, íiü va face 
ginere şi că este numai întemplare, 
că pănă acum a índrásnitü se primésoá 
lupte, numai feciori de împăraţi, séu alţi 
ómenl puternici din lume. Sultanulü ceru. 
sö i-se mai aducă odată porunca şi vădu, 
că este legatü cu promisiunea sa. De 
altă parte cu câtCi mai tare se apropia 
4iua de judecată, cu atátü avea tot a mai 
rarü ocasiă, să se măsure cu vre unü 
duşmantt şi despotului, obioînuitO cu iri
taţii, i-se urîse de mórte.

— „Bine“, dise elîi, „lăsaţi pe rnişe- 
lulü acela să în tre“, în sine însă gândea, 
câ pe protivaiculü acesta de sigură nu

va trebui sé-lü încurce cu privirea prin- 
cesei, pentru-că sultanulü nu se putea 
împăca cu gándulü de a face unui croi
torü favorulü aoesta, chiar şi déoá croi- 
torulü ar plăti cu mórte indrásnéla sa. 
Dedatü cu obiceiuri orientale, şi afară 
de aceea sultanulü nuoiai cu mare greu 
se înduplecase a se folosi de acestü mij- 
locü estremü chiar şi faţă de feciorii de 
ímpératü. Insă ce nu jertfesoe unü ti> 
ranü, oând se află în pericolü !

Hadîal cum i-s’a datü voiă, a şi pă- 
şittt înaintea sultanului. Când vădu pe 
domnitorulü puternioü, după obiceiu, să
ruta páméntulü şi apoi negenatü, ca şi 
când ar face unü lucru de tóté cjilel0, 
păşi la mésa de sahü. Nu-lü aduse în 
confusiune nici podóba cu care era în- 
conjuratü sultanulü, nici vorbele ca cari 
l’a agráitü acesta.

„Yii să te măsuri în şahO cu mine? 
Unü croitorü cu aşa cutezanţă! Nu este 
acesta o aiurare din setea de mărire ? 
Totuşi, décá ai poftă să ţi duci capulü 
la térgü. prietine, spune ml ce te-a în- 
demnatü mai alesü la o cutezare aşa pe-

riculoiiă ? Indemnatu-ce-a seaunulii îm- 
părătesoti, ori mâna princesei Ghilnara?“

Sultanulfl, oare în căutătura liniştită 
a lui Hadîal, în trăsăturile lui marcate, 
prevedea una contrarii periculoşii, voia 
celtl puţinft să afle mai dinainte, de care 
lăture slabă să-la apuoe în casti de tre- 
buiuţă, pentru a-i trage luarea aminte 
dela jocă prin arătarea coronei şi bo- 
găţiiloră lui, seu, decă ar fi de lipsă, 
prin înfăţişarea fiicei sale.

„Dă-ml voiă, prea puternice împă
rate, să ţi mărturisesoCi sincerG, că am
biţia mea niciodată n ’a rămnitti nici la 
cor6na ta, nici la mâna celei mai dră
gălaşe din tote princesele. Deşi, deo
parte; sunt gata a-mî perde vieţa, totuşi 
în casulâ contrară — ertă-mă, dâcă şi 
numai presupună, că se p6te întâmpla 
una ca asta — în cnsulă contrară, cădii 
la piciorele ta le : decă te aşi învinge eu, 
învrednicesce-mă de o graţiă şi mai 
mare !u

„Jia i m a r e striga sultanulă încrun- 
tându-şl sprâncenele, „este omniu acesta
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litera legei penale, sS se aştârnă îu tótá 
libertatea. (Aprobări generale). Ministruiă 
de justiţiă e de părere, că decă o ast
fel & de pet'ţiă, care se póte înainta oă- 
tră orl-care factorii constituţională, în 
oadrulü libertăţii dreptului petiţională, 
se réspándesse în publicü pe calea pres- 
sei, şi decă legea nu póte stabili o deose
bită imunitate faţă c’o astfelă de publi
caţiă, atunci acesta cade tocmai aşa sub 
pedépsa oprirei şi se póte aplica faţă de 
ea totü aceeaşi lege penală, ca şi faţă 
ou orl-care altă publicaţiă qj.iaristică.

In urma acesta, ministerulă de jus
tiţiă, avendu in vedere şi acele apariţiunl 
nouă, că agitaţiunile de naţionalitate: 
oarl stau în legătură cu aoestii memo 
randă, din ce în ce iau dimensiuni totü 
mai mari, a îndrumată pe procuratura re- 
géscá se câştige valóre legei penale, sé ur- 
máréscá cu atenţiune neadurmitii orî-ce p u 
blicaţiă djaristică, fără deosebire, decă e 
simplu articulu de cţiarH, séu décá este 
reproducerea cuprinsului vre-unei petiţii, 
ori memorandă şi faţă cu acestea, în înţe- 
lesulu legei, se pună în curgere disposiţiunî 
de pedepsire. (Aprobări generale.) Intr’o 
ţeră liberă, care se încrede în instituţiile 
ei, care se încrede în trăinicia politicei 
sale, nu trebue să fiă cineva nervosă, 
nu trebue făcuţii obiecţii de pedepsire 
şi persecuţiă fiăcare declaraţiă singura
tecă, firi fiăcare isbucnire. Dór îndată ce 
dintr’o publicaţiă, fiă de orî-ce natură, 
apare lămurită, hotărîtă şi seriosü, că se 
intenţioneză agitarea şi revolta contra 
unei instituţii, ce se bucură de o deose
bită scutire a legei penale, ori contra 
legei fundamentale a statului, atunci nu 
mai e nic! o oausâ, ca să nu i-se dea 
aiol cursă liberă legii din orî-ce punctă 
de vedere şi de aceea ministeriulu d e ju s - 
tiţiă  a îndrumatu pe procurorii supremi şi 
subalterni, sé  dea valóre deplină legii din 
punctă de vedere ală pedepsirei. (Aprobări 
generale).

Reflectândă la respunsulă acesta, 
deputatulă Ugron 4ise! oă declaraţiile 
ministrului de justiţiă suntă cea mai 
mare dovadă despre neaotivitatea admi
nistraţiei.... Deoă jăsămă să degenereze 
agitaţiunile, atunci ele voră duce ia cioc
niri neplăcute între naţiunea maghiară 
şi română, între România şi Ungaria.... 
Când Românii atacă consîituţia ungu- 
rescă, ministruiă de justiţiă 4^oe> c& «u 
voesoe să restrângă dreptulü de petiţio
nare. Frumosă prinoipiu! Dór aici e vorba 
de tendinţe de resturnarea ordinei de 
stată. Decă noi suferimă atentatulă aces
ta, resvrétitorii voră 4ice, că au drep
tate... Guvernulă n’are energiă şi peri- 
cululă e pe întrega „naţiune“. Guvernulă 
să nu să se témá a apăra drepturile „na- 
ţiunei“, ci să se soie folosi de aceste 
drepturi şi să nu fiă neactivü. De altfelă 
ia la ounoscinţă disposiţiunile promiţe- 
tóre ale ministrului de justiţiă.

Ministrulü Szilágyi respinge acusa- | 
ţia, că guvernulă e neactivă, e tardivă, 
séu fricosă. îndată ce am luată cunos- 
cinţă despre memorandă, 4ise ministruiă, 
s’a luată şi disposiţiunile necesare. F aţă  
cu publicaţiile Ziaristice încă s1 au luatu 
mesurï de pedepsire. Petiţiunea stă sub 
puterea penală a legei publice...

Majoritatea ia la ounoscinţă respun- 
suiă ministrului.

Luâ apoi cuvăntulă contele Albert 
Apponyi, care făcu. de asemenea o inter
pelaţia ministrului-preşedinte Szapăry în 
cestiunea română. Apponyi îşi introduse 
interpelaţia printr’ună discursă lată şi 
umflatei, în care 4ise între alteia:

...Nu se póte nega, că între conce
tăţenii noştri români s’au arătată îu tim- 
pulă din urmă semne de agitaţiuni, cari 
nu se póte şi nu trebue să fia nebăgate 
în sémà de guvernă şi de legislativă. 
Agitaţiunile acestea şi-au primită cea mai 
pregnantă espresiune în memorandă, care 
conţine altfelă de principii şi tendenţe, 
pe basa cărora o împăciuire e imposi
bilă ba nici o înţelegere împrumutată. Prin
cipiile acestea suntă îndreptate în con
tra întregitaţii statului uogurescă, fiindcă 
nu ţîntescă numai la desfacerea uniunei, 
ci şi la restabilirea Voivodinei sêrbescl ; 
suntă îndreptate contra unităţii naţionale, 
pentru-oă memorandulă nu vorbesce nu
mai în numele singuraticiloră, ci a în- 
tregei naţiuni române şi cere, ca Româ
nii să fiă recunoscuţi ca factoră, ce con 
stitue statulă. Acesta este o pretensiune, 
care se contrariază chiar cu basa,' legală 
la ale cărei singuratice disposiţiunî se 
provocă memorandulă, adecă cu legea  
de naţionalitate.

Vorbesce apoi de mişcarea din Ro
mânia şi de Liga (România) pentru unita
tea culturală a Româuiioră, despre oare 
4ioo, că şi-a pusă de ţintă să agi teze 
contra iegiloră unguresc!, să îmbrăţişeze 
causa română şi să facă propagandă în 
Europa contra politicei unguresel. ţ)ice, 
că nu numai SRomânia neoficială, ci şi 
cea oficială îmbrăţişeză causa Ligei, ba 
insuşl regele Caroiă a primită o depu- 
taţiă a ei, dându-i ună răspunsă favora
bilă. De-aici deduce vorbitorulă, că R o
mânia oficială nu ţine sérnâ de datorin- 
ţele împrumutate dintre două ţeri, oe se 
4ice, că nutrescă raporturi amicale. Faţă 
cu acestea Apponyi 4ise, că ar fi sé se 
facă următoreie :

Guvernulă ungureseă să foloséscá 
influinţa ce i este garantată prin lege, în 
cestiunile esterióre şi să ceră dela sta
tuia română împlinirea obligamenteloră 
internaţionale, fără nici o esoepţiune ; gu
vernulă ungureseă are datorinţa, să se 
foloséscá de represeutanţii săi din străi
nătate şi de biurourile ce pressă, în d i
recţia, ca să paraliseze discreditarea, ce 
se faoe dia parte contrară faţă cu Un
garia, să câştige pressa stréiná pentru a-

cósta, ér articulii apăruţi acolo se-i re
producă aici, oa voci din pressa străină. 
Cea mai bună vindecare a răului ar fi 
însă o guvernare bună, legală şi impar
ţială în tóté ramurile vieţii de stată, căci 
prin acésta ar lua tăremulă de sub pi-
ciórele agitatorilorft naţionalităţiloră.....
Apoi adresézà armátórea interpelaţiă :

Are guvernulă ounoscinţă despre 
aceea, că mai alesă între concetăţenii 
români decurge în timpulă din urmă o 
agitaţiă mare contra unităţii statului ma
ghiară şi a instituţiiloră lui ? Are guver- 
nulă ounoscinţă, că agitaţiunea ao«sta e 
«priginită dincolo în statulă vecină, nu 
numai de pressă, séu de demonstraţii iso- 
iate, ci şi de activitatea unei reuniuni 
înfiinţate anume pentru scopulă acesta ; 
mai departe, că se disereditézá înaintea 
opiniei publice europene instituţiile şi 
tendinţele politice ale naţiunei maghiare?
— Ér décá are ounoscinţă de tóté aces
tea, ce felă de procedură gâudesce să ia 
faţă cu apariţiuaile acestea?

Ministruiă Szapary, luândă cu - 
văntulă răspunse lui Apponyi printr’o 
vorbire, din care estragemă părţile mai 
însemnate :

Recunósoe şi dânsulă, că pe basa 
celoră cuprinse în memorandă nu póte fi 
vorba de oactare între guvernă şi R o 
mâni; acésta o soiia fiă-care membru ală 
dietei şi fără a o mai spune Apponyi. 
Cu privire la mişcarea din România ob
servă, că guvernulă română, după infor
maţiile ce-a primită, a luată tóté dispo
siţiunile de lipsă faţă cu agitaţiunea fiă 
în pressă. fiă prin adunări publice. Totă 
ce cade în cadrulă Iegiloră României a 
fâcută guvernulă română oontra acestoră 
„agitaţiuni“ şi e convinsă, că elă va sci 
să menţină bunele raporturi cu Ungaria, 
precum va încungiura totă ce ar puté 
arunca tăciunele, care ar face să se ourme 
aceste raporturi între Ungaria şi R o
mânia.

Programulă guvernului faţă cu ces
tiunea naţionalităţiloră e cunoscută îna
intea fiă-căruia din enunciaţiunea făcută 
în 17 Martie 1890 de densulă. Mai lă 
murită a spus’o acésta în vorbirea sa 
dela Timişora, adecă faţă cu cestiunea 
naţionalitâţiloru, guvernulă are două lu
cruri de împlinită : celă dintêiu este, să 
ia tóté disposiţiunile, ca fiă-care cetăţenă 
credinciosă ală ţării, să ee simtă bine în 
ţeră; ală doilea, ca pentru a nu mai esistă
o cestiune de naţionalitate, limba ma
ghiară să se lăţescă, dér nu prin forţă, 
ci progresândă pe calea pe care a pro
gresată dieta şi guvernulă ungureseă de
25 aui încoce (sic !)

Szapary apoi vorbesce despre po
litica de passivitate a unei părţi dintre 
locuitorii ţării, politică, pe care elă a 
desaprobat’o şi o desaprobă ; să pronunţă 
asemenea nefavorabilă asupra gravami- 
neloră şi a plângeriloră naţionalităţiloră

faţă cu guvernulă 4icendă, că ele nu 
suntă motivate, deórece legile Ungariei 
dau destulă libertate de deavoltare şi 
destule drepturi singuratioiloră, corpora- 
ţiuniloră şi astfelă şi naţionalităţiloră, 
cum alte state nu dau cetăţeniloră de 
limbi diverse. Apoi răspundendă îutre- 
bărei, că are guvernulă ounonscinţă des
pre uneltirile, ce se potă esperia îu ces
tiunea de naţionalitate, şi că ce măsuri 
are de gâudă să ia faţă cu acestea, 4i°e:

Din parte-mi declară, că ’mi ţină 
de datorinţă a lua tóté disposiţiunile prea- 
labile şi ulterióre ín contra orï carorü sfor
ţă ri, vină ele din ori şi care parte (Vii 
aprobări). Hotarulă designată de mine 
guvernulă nu va permite să-lă trecă nime, 
ér deçà l’ar trece oineva, acela va simţi, 
că guvernulă scie care-i este datoria. 
D ou ăzeci şi cinci de ani au fostă destui, 
oa pe basa Iegiloră esistente, să se ia 
disposiţiunile necesare, ca îutre locuitorii 
ţării să se susţină ordinea. Speră vi ored, 
oá disposiţiunile şi mijlócele aceste vorű 
fi de ajunsă şi pe viitoră... Suntă con
vinsă, că la casă de lipsă, dieta nu va 
denega aplicarea loră. Atunci, cei cari 
au abusatü de libertatea câştigată, lorù 
se-şi mulţumescă, décá dieta va f i silită, se 
recurgă la mijlóce forţate, pentru a vindecă 
abusurile cu libertatea (Aprobări gene
rale).... Mai este acusată guvernulă, că 
a negligată aşi face datoria, fiind-eă 
pănă acum nu se vedă urmările activi
tăţii lui faţă cu mişcările, ce se petrecü 
de multă timpă. La aeéfta cuteză a ob
serva, că nu e multă timpă, de când 
agitaţiunile acestea au pornită în direc
ţia şi măsura, în care să continuă acum. 
Suntă numai câteva sëptëmânï, de 
oând deputaţia română a fostă ia Viena 
cu predarea memorandului (Mişcare), 
dér suntă afară de acestea şi altele 
cari s’au înternplată în timpulă din urmă 
(S’au4imă ! S !au4imă !) In T.uiie a fosta 
convocată adunarea din ŞişişcT, care îa 
ur-ia interveniroi autorităţiloră adminis
trativa a fostă oprită. Atâtă înainte de 
convocarea adunèivi, câtă şi după adu
nare mi-s’au trimisă reoursurl, în carîse 
cuprind>î declaraţii, ce vatamă în mesură 
aşa de mare statulă maghiară, încâtu nu 
potü rëmâné nepedepsite. Decă în afacerea 
acésta nu s’a luată din 6 Iulie pănă acjl 
nici o măsură, guvernulă nu póte fi a- 
cusată de întrelăsare-... In direcţia acésta 
are de gândă guvernulă să procédé şi 
pe viitoră şi rogă pe on. dietă să ia la 
ounoscinţă răspunsulă meu.

Majoritatea dietei a luată la cunos- 
scinţă răspunsulă ministrului-preşedinte.

Convocare.
In conformitate cu prescrisele 

§§-lora 14 şi 21 din statutele Aso* 
ciaţiunii transilvane pentru litera
tura română şi cultura poporului

nebună de totă şi esistă óre-care preţă 
mai mare pe lume ?“

„Nu te năcăji, tu, celă mai puter
nică dintre toţi principii“, îlă întrerupse 
Hadiai, „ascultă mă mai întâiu. Graţia, 
care ţi-o ceră, este eliberarea tuturoră 
prinşiloră, cari trebue să mórá, fiind că 
n ’au învinsă la mesa asta.“ Sultanuiă 
stete cu mirare. —„Pentru aceştia vrei tu 
să ţi răpui viâţa? Ei bine, dér scii tu că pe 
aceştia i-am despoiată de multă de ţSrile 
şi bogăţiile loră, şi că nu te potă răsplăti 
ori oe promisiuni îţi voră fi fâcută ?“ 
„Sciu“, răspunse Hadiai.“

„Ce causă ca deră să i scapi pe ei? 
Te a plătită doră fiica mea a căreia milă 
nebunatică a mai scodită câte-o înşelă
ciune, ca să elibereze pe aceia, cari tre
bue să moră, şi numai din causă, că 
mai toţi au vădută pe princesa.

„Prinoesa nu mi-a trimisă niciodată, 
nici o soliă“, răspunse H adiai.“

„Iţi credă, adause sultanuiă, pentru 
că ce răsplată ţi ar fi putută promite ea 
în casă de biruinţă, deórece mâna ei şi 
jumătate din corona mea şi afară de 
aceea, ar fi ale tale. Dér, la ce mai

pierdü vorba ou ună bietă nebună, care 
aiureză? Bine, croitorule, mai repetă 
odată: cine mă biruesce, se face ginerele 
meu, pentru-că aşa mi-am dată cuven
tulă, atunci liberă este a cinsti viâţa 
acelora, cari au ve4ută faţa soţiei sale 
înainte de elă.“ p icândă acestea sulta- 
nulă se aşe4â la masa de şahă, făcii semnă 
croitorului şi acesta se aşe4a pe altă 
scaunö, faţă’n faţă cu elă.

„Păzesce-ţi bine caprele“, 4ise su "̂ 
tanulă şi trase. Amêndoi traseră iute şi 
încâtva greşită. Fiindă însă că Hadiéi 
se reculese numai decâtă, îşi reculese şi 
sultanuiă totă agerimea minţii, şi ar fi 
strîmtorată pe ori care altă protivnică, 
pe deşteptulă elevă ală pustnicului însă 
nu-lă putù dovedi diutr’odată. Astfelă 
învingerea nu se plecă nici pe o parte 
nici pe alta şi vizirii au trebuită să de
clare, că partia este nehotărîta şi să se 
amâne. Una ca asta nu i-se mai întâm
plase sultanului. Prea zeloşi., cum era, 
uitase să întrebuinţeze alte apucături, 
deoâtă cele din jocă. Plină de măniă 
răsturnă tóté figurile şi propuse altă 
jocă, cu hotărîrea ca de astă-dată să fiă

mai cuminte şi mai cu băgare do semă.
Hadiai căpătase curagiu, acum elă 

avea să tragă întâiu, şi acum juca şi 
mai liniştită, şi mai chibzuită ca mai na- 
inte. Sultanuiă deşi pătimaşă, avea apu
cături măestre de a se feri de atacurile 
contrarului, care mai de multe ori spera 
în deşertă că-iă va pute prinde. Sulta- 
nulă juca ca ună desperată — dér în 
fine, totă l ’a părăsită noroculă şi în cu- 
réndö băgă de sémá, că nu va pute 
scăpa de planurile bine chibzuite ale lui 
Hadiai. Pe când se părea, că se gândesce 
îndelungată asupra unei trăsături şi oon- 
trarulă lui, obosită de aşteptare, începea 
a privi împrejură, la ună semnă ală 
Domnitorului, se deschide o uşă şi in 
trară în casă două - 4eci de arapi, 
încărcaţi cu tóté bogăţiile şi preţiosele 
corónei, a căroră splendóre întunecau 
vederea lui Hadiai. Ochii lui însă nu 
steteră multă aţintiţi asupra acestora, 
iute şi-i întorse eră asupra şahului.

In fine sultanuiă trase, lui Hadiai
i se părea, că s’a întorsă totă joculă şi 
trebui multă silinţă ca să se potă re
culege şi înfricată prin esperienţa acésta

se hotărî ca de aici îuainte să nu mai 
privâscă în laturi. Póte că se temea oă 
sultanuiă o să-lu ispitescă cu mai peri* 
culóse atacuri.

Eiă se gândi multă, în fine trase... 
Sultanuiă vé4^ densulă încă nu câş
tigase nimică şi că posiţia lui este ame
ninţată.

Etă, la ună ală doilea semnă o per
dea grea se dă într’o parte... Hadiai au(]i 
trecendă pe lângă sine haine de mătase, 
dér nu’şi ridică ochii. Din sbaterea re
pede însă a inimei sale, simţea că chiar 
consoiinţa despre apropiarea periculosâ 
a princesei vestite de fermecátóre, îi 
răpise ceva din siguranţa cu oare juca. 
„Dér ce sé credă în pericolulü acesta 
se întrebă elă. „Nu am eu în inimă alte 
chipuri?“ Şi îşi aduse aminte de bieţii 
séi părinţi, de fraţii séi, cu atâta îndio- 
şare încâtă îlă cuprinse ună dorii ne
spusă de mare. Sultanuiă, oare pâudea 
la fiă-care mişcare din faţa contrarului 
său, nu scăpă din vedere revoluţia lui 
dinlăuntru — şi-i rîdea deja iuiina în 
tăcere, şi fiind că Hadiai totă pierdută 
pe gânduri privi a ţintă înaintea sa, îi
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GAZETA TRANSILVANIEI ,

rom ânu, adunarea generală pentru 
anulu curenţii se convocă prin acesta 
în opidulic Blaşiu pe 7 Augustu st. n. 
(26 Iulie st. v.) şi cţilele următore.

Aducendu acesta la cunoscinţa 
publică, învitămu pe toţi membrii 
Asociaţiunii a lua parte în numeru 
câtu mai mare la şedinţele adu
nării.

Presidiulu Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura română şi cultura 
poporului românu.

6- Bariţiu, Dr. I. Crişianu,
preş. secretarii.

VocT streine despre starea Tran 
silvaniei.

(Coresp. part. „Gaz. Trans.“)
Parisu, Iulie 1892.

Ultimele barbarii săvârşite la Turda, 
Şirnleuia Silvaniei etc. ou Românii au 
feontfl, ca oestiunea română diu Transil
vanie, să fiâ văc^ută de întrega Europă 
în fotft spleudorea ei; înzadara sub masca 
liberalismului, continuă vechiulă regima 
de civilisaţiă arpadiană.

Acestă civilisaţiune unică în feluiă 
ei, pe care o paternii numi cu dr<ptâ 
ouvent huno-mongolică, se practică acuma 
în Transilvania îu contra tuturora po- 
porSloru nemaghiare şi îq particulara în 
contra Româuiiora, cari îşi manifestă 
nemulţumirea şi ameninţă să devină prin 
escesulO maghiară isvorulă unora nouă 
desastre.

Acesta este sensulă, în care mai totă 
pressa europeuă a luaţii în apărare ces 
tiunea Româniloră diu Transilvania. D es
tuii! cu atâtea acte barbare, vă c^ e  
Europa, care a deschisa ochii şi protestă 
contra loră şi contra nedreptăţii prati- 
cată o’unu fauatismă estravaganift şi 
c’unft ciniamă înspăimentătorD contra 
naţiunei române. Seouestraţiunea liber
tăţi nu va put© nici consolida pe de
plinii iraperiulă austro ungarD, nici a 
ridica una regata maghiarii ; acestă seo- 
vestraţiune arată în moda clara u stare 
de barbariă în mijloculă Europei...

Pressa streină a recunoscuta miaiu 
nea, care este reservată Românilora din 
Carpaţî, de pe marginea Mărei-Negre şi 
din Baloanî; îu fina a arătata cu câta 
preţfi poporula nostru a sciuta conserva 
latinitatea şi patriraoniuift său, şi cum a 
aciută s8 fiă demna de valorea străbu- 
nilorâ sfii în luptele, pe cari le-a sus
ţinuta contra opresoriloră săi.

Maghiarii ar trebui să primescă da 
toria şi să nu uite, că escesela grosiere 
conducft ia ruină!

Marea Romă a devenita, prin gre
şelile sale, mormântula pop6reloră sale 
proprii. Noi amti văcuţa în timpurile 
nostre Italia ridicându-se prin perderile 
sale şi loviturile, pe cari le primea con* 
ţinu, pe câud Turcia fu desmembrată

prin viotorii. Fiă care pierdere făcea să îna
inteze causa Italiei, fiă-care victoriă perdea 
pe Turcia ; ac}I Italia este o naţiune, pe 
când Turcia, afară de Asia-mică, nu este
o naţiune. Faptele istorice trebue să preo
cupe pe aceşti cavaleri modernî, să nu uite 
mai cu sémà, în timpula de faţă când 
Europa înarmată adastă momentula fa
tala,, că tote popOrăle monarohiei austro- 
ungare sunta superpuse ca untuia de 
lemna într’ună pahara cu apă.

Glasulă de suferinţă ală poporului 
de trei milione dintre Tisa şi Carpaţî 
a străbătută pănă în Egipta, unde „Phare 
d ’Alexandrie“ (iunie 1892) arată durerile 
şi nedreptăţile de cari sufere aoestă po- 
pora ; popôrële africane multa mai in- 
feriôre civilisaţiunei europene, vina acuma 
la rêndula lora, să înfiereze despotismula 
urmaşilora lui Attila faţă c’una popora 
despoiată şi frustrata de drepturile sale.

Etă numele 4*areloră, cari s’au ocu
pata ou aceste cestiunl atâta în Francia 
câta şi în alte ţări :

Le Temps (Paris), Express Mulhouse, 
Observateur Français (Parisa), Evening 
News and Post (Londra), Petit Nord 
(Lille), Le Soleil (Parisa), Dcfense Natio
nale (Chauny), La France (Parisa), G a
zette Bruxeiles, Sud-Onest (Toulouse), 
Presse (Parisa), Le Siècle (Parisa), Th. 
Standard (Londra), Autorité (Parisa), 
Jour (Parisa), le Soir (Parisa), Eclair 
(Parisû), Speaker (Londra), l’indépen
dance belgique, Birjevoi Viedomosti (St. 
Petersbourg), Novosiski Telegraph (0 -  
dessa), Dépêché de l’Est (Reims), Répu
blique (Parisü), Mornirig-Avertisir (Lon
dra), Gazette Diplomatique (Parisa), In
dépendant Rémois (Reims), Th. Times 
(Londra), L ’Indépendance de l ’Est (Bar- 
le-duc) Gazette (Armentures), Pt. Bourg
uignon (Dijon), Avenirde la Dordogne.

Yă trimită pentru momenta urmà- 
tôrele articole din: Le Matin, la Repu
blique Française, le Parti Naţional, la 
Gazette de France, Marseilleise, Phare 
d’Alexandrie.

Puiu.

S O I R I L E  p i L E I .
— 4 (16) Iulie.

Cununi eterne pentru cei rgposaţi. 
D-lă Ştefanii Dobreanu, comercianta în 
Galaţi, ne trimite în memoria regreta
tului său frate, răposatula profesor loanu 
Dobreanu, 10 fl. v. a. în locuia unei cu
nuni pe sicriula lui, la fundaţiunea pen- 
tru aducerea aminte de iubiţii răposaţi, 
în folosula şcolariloru săraol români din 
Braşova. S ’a adăugata şi acestă sumă la 
fundaţiune şi o chită mă cu mulţumită.

B r a ş o v a ,  3 (16) Iulie 1892. Comi* 
tetula parochiala româna gr. or. din 06- 
tate: B . Baiulescu , preş.

—x =
rIulia“ este numele nouei casse de

economii, societate pe acţiuni, ce s’a în
fiinţata în Alba-Iulia. Direetorulă esecu 
ti va ala acestei bănci este d-la A . Ve• 
licanu. Ea şl-a începută activitatea în 15 
Iulie n. c.

— x—
Grindină. Din Siclău, în comitatula 

Aradului, ni-se scrie, că în séra c^lei de
1 Iulie v. o., teritoriula acelei comune 
a fosta devastata de o grindină mare 
asemenea căreia nici bătrânii n’au mai 
pomenita. Pagubele sunta forte mari 
câmpula şi grădinile au fostă cu desă- 
vîrşire devastate, mulţime de galiţe au 
fosta ucise, ferestrile caselora sparte 
Grindina era de mărimea nucilorö.

—x —
In cerculü Făgetului (Bănata), d-lü 

protopopa Sebastiana Olarö a convocata 
pe Români la o adunare, ce se va ţină 
mâne, în 17 Iulie n. c., cu scopula de 
a-se sfătui în causa colonisărei pe pă 
monturile erari&le din acela cercă. Do
rinţa era, oa pământurile din vorbă să 
se împartă pe câta se póte între Ro 
mâni. Le dorima succesa !

—x —
Poporaţiunea actuală a celora cinci 

put8rl mari din Europa este următorea : 
Rusia llO m ilión e; Germania 49 milióne; 
Austro-Ungaria 42 milióne; Francia 38 
milione ; Anglia 38 milióne ; Italia 31 
milióne.

—x—
Cărţi şi charte oprite. Ministrula 

ung. de instrucţiune a opritü folosirea
eharfcei „ Viseci mapa E uropy, Navrahl a 
K reslil B . Kosenn. Ceslty upravil M . l i .  
K ovar. Ve Vidini a Olon uci. SJcladem E. 
H ö l z e l a cu acela temeiu, că pe charta 
acésta monarchia austro-ungară încă fun- 
gézâ cu numirea de Austriă, mai departe 
manualulö „Leitfaden zu einem methodi
schen Unterricht in der Geographie für 
Bürgerschulen und Realschulen von Au- 
guta Lüben. Berlin 1889“, fiind-cä 
conţine neesaotităţl în privinţa dreptului 
publica.

Concerte. A sosita aici trupa teatrală 
dela Oifeula germana din Budapesta, 
care va da de Marţi (19 - Iulie n. c.) în- 
cepându, în fiă-care sérá, concerte în 
grădina hotelului „Centrala Nr. 1“.

—x —
Concertă. Musica orăşenâscă va da 

una concerta mâne sérâ în grădina ho
telului „Pomula verde“. La. dorinţa pu
blicului se vora esecuta piesele: „Histo
rische Märsche“ de Emil Kaiser şi „Der 
Traum eines Reservisten“ de Ziehrer. In- 
ceputuia la 8 őre séra.

—x —
Coléra. O telegramă anunţă, că la 

Moscva s’ar fi ivita câteva caşuri de eo- 
leră. Guvernula rusa a luata energice 
măsuri pentru isolarea celoru bolnavi şi 
pentru desinfectarea tuturora călătorilor, 
oari plécà din Moscva.

Musica militî
minecă pe prora« 
tuia la 11V2 ore 
următorea : 1. SI
2. Keler Beia, c 
koczy“. 3. Maz* 
polca française. 1 
opera Luoia de 
Pontpouriu româ 
die Artillerie“ G

Petrecere. 1
Luna de Arieştt 
oerea de vérâ, c 
necă în 24 Iulie 
gr. cat. din Lun 
nea adunărei de 
„Asooiaţiunei T 
destinata pentru 
edifioatei biseric 
trării de persôni 
50 cr. începutul 
solvirile se vora 
vederea cu vipt 
familii, ér de 1 
Comitetulü arang

Convocări.— 
X X II (Bistriţă) 
convocată pe 3] 
PrundC.—Adune 
(Mediaşa) ala A 
e convocată pe 
diaşa. — Aduni 
mêntului X X V I  
nei trans. e con 
în Reghinula să

L ista  c<
pentru repararea 
Tastările si selbăt<

In urma ap 
trata la adminis
următ6rele sum<

D in Braşo 
Ioana 2 fi., G. 
Teclu 1 fl., Ioai 
I. Lupşiana 1 
jun, Y. Grădina 
Dum. Stinghe, 
Stinghe, H. G 
I. Popa şi Sc. '
50 cr.; N. Ghig 
Orghidana, Ars 
Sr,iughe, Radu 
N. N. câte 20 < 
fl., N. N. 1 fl. 

Suma . . , 
D in Râşnov, 

Proca . . . .
Transporta 

147 ai „Gazetei“ 
din Capelna dela 
300 f l . ; din Ră 
Brăila 9 fl., sun

striga: „Ei! prietine croitora, de astă- 
dată te gândesc! cam lu n g a !“ Atunci 
tinérulü tresări ca dintr’una somnu a- 
déncü şi norocmla că i-a fostü inima în
armată, peutru-că deşi nu-şl întorse ca- 
pulö spre princesă, totuşi faţa ei i-se 
reflecta din oglindă în totă strălucirea 
ei. 0 singură căutătură însă l ’a convinsa 
de strălucirea înfăţişării ei, dér totodată 
şi de puterea neînvinsă, care-lü apăra 
pe elfi.

Cu ochia firma, deşi nu fără admi
raţii, privi înspre oglindă, dér tota aşa 
de firmü îşi îndrepta acum privirea asu
pra şahului, şi în deplină cunoscinţă, ce 
are acum de pierduta, ori de câştigatu
-  viâţa fraţilora. a 3a şi prin acésta re
vederea scumpilora săi părinţi — îşi re
voca în minte tóté apucăturile fine ale 
jocului. Pe când sultanulu nu scia cum 
80-şI esplice schimbarea aşa răpede pe 
faţa lui Hadlal, acesta cu óre care mul
ţumire băga de sâmă, că din câteva tră
sături, joculă are să se hotáréscá pe 
partea sa. Trase — suitanula îngălbeni, 
dér totü spera, că póte întâmplarea şi 
nu agerimea lui Hadial, a nimerita tră

sătura aceea şi că, prin urmare, acesta 
nu va fi în stare să urmáréscá trăsătu
rile periculóse, ce le mai póte face. Ha- 
dlaî însă, îla convinse îndată, că este cu 
mintea la loca, cum se cade. Indeşertă 
chiămâ sultanulü pe fiă-sa lângă sine, şi-i 
ceru sfatulü. Nici vocea ei, eaargintula, 
nu l’a putută confunda. Atunci suita
nula deodată să ridica de pe jeţula său 
şi făcenda una semnă ântâiului său vi- 
ziră, 4ise: „Norocula meu e pe sfârşite. 
Jumătate din împărăţiă şi fiica acésta, 
pe care au peţit’o atâţia regi sunta ale 
acestui streină necunoscută, care n’au 
învrednioit’o nioi baremi ou o căută
tură“.

Ochii tuturora se îndreptară acum 
cu pismă asupra lui Hadlal, care privea 
aprópe cu milă când la sultană, când la 
frumósa princesă, pe care o tristeţă pro
fundă o făcu şi mai frumosă. In sfârşită 
ela se rugâ de sultană să-lă asculte şi 
înoepu: Domnitorule, tu ţi ai împlinita 
cuvântulă prin aceea, că vréi să mă fe- 
ricesci cu totă ce este mai preţiosă în 
lume. Mie însă nu mi-se cuvine să stă
pânescul peste popóre. Ea mai buourosă

vreau să rămână totă viăţa ună croitoră 
buna, de câtă una d.mnitoră rău. R e
nunţă şi la mâna înălţatei tale fiice, sub 
condiţiă că ea, dintre prisonierii, cari 
astădi după cuvântulă tău, suntă liberi, 
să-şi alegă după placă ună soţă, cu care 
să-ţi poţi împărţi domnia.

încă nu gătase bine Hadlai şi prin- 
cesa, strălucindă de bucuria, se şi arunca 
la piciorele lui, şi-i săruta ptfla vestmân
tului, pe când suitanula arăta o faţă, pe 
câtă de uimitore, pe atâtă de veselă. 
Toţi cei din jura strigară într’o gură, că 
croitorulu este ună mare înţelepte, ou 
tote acestea le rîdea inima, că pe vii- 
toră nu voră fi siliţi a se pleca după 
poruncile lui.

Sultanulă însă nu voia să fiă ruşi
nată de marinimia lui Hadiai. Cfru deci 
dela elă, ca celă puţină să-şi alâgă ce-i 
place din comorile lui şi după-ce la do
rinţa învingătorului, deschisese temniţele 
şi scose pe oei închişi, rugâ pe oroitoră 
să-la urmeze, ca se-şi alegă ceva din co
mori. Hadiai n* respinse nici darurile 
frumose de aura şi petri scumpe, cari 
lui şi părinţiloru Ivi îi asigurau o vi^ţft

fără griji, dér d 
le vădu, nici un 
brela bine cunos 
Şi acum căuta ( 
L ’a descoperită 
fericire, că acum 
fraţii săi aici, sí 
dăruiescă aceste 
bucurosă, răspui 
însă mirare că s 
fără nici ună pi 
du ori aventurier 
mijlóce trăiră la 
ne mai pomeniţi 
ciorii unui paşă, 
alţii, a se întrec 
şahă. După-ce i- 
amăsurată învoe’ 
La ei însă s’au { 
ţine averi, de o 
Allah póte sci u 
găţiile. Totă spe 
peri. când voră 
două obiecte săr 
tatea loră, le ci 
talismane, dér, îî 
nimică deosebita
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ja română în
18 £ j  21.1 '» J I a

’,enu „ Phare rTAlexan- 
jnie scrie cu privire 
româna urm ăt6rele:
* s’a 4isă, că Ungaria 
ande. Una este Croaţia 

jmătă, ro4endu-şî freula, 
,t Transilvaniei locuită fie

poţi ai lui Traiană nu 
iţă fraţii Româniloră din 
ră, guvernaţii astă4l de
i. Cu tote astea multa 

ou răbdare jugulă, la 
dată probe de devota- 

iabsburgice şi dâcă sim- 
oam răcite» în timpulă 

a eîite aUnguriloră, cari 
jreză la maghiarizarea 

nta sub stăpânirea ooro- 
fană, impunândă limba 
.1, justiţiă şi adcninistra- 

lte ooasiuni Românii au 
a aoestoril tendinţe, cari 

,(i a-i desnaţionalisa. 
rată apoi, cum conferenţa 
jiuarie a. c. ţinută în Si~ 
*ssivitatea absolută gene- 
aa unui memoranda la 
'in urma acesta a mersa 
â laViena, „Phare d’Ale- 
aă astfe ia:

pestei deputaţiuni, cari au
1 la 28 Maiu, soiau f6rte 

f6rte difioild de a obţi- 
u sunttl aprope siguri, că 
â. Iu acesta casă voră a$- 
iscă-Iosifă să viă la Pesta 
i, luna a-fta, a 25-a ani- 
onării sale oa Rege ală
ol se va presenta la pa- 

Ha Buda, ale cărui porţi 
de de siguri.

_ urâsoă, care se insp:ra 
\  unft patriotism^ esolu- 
iţinft toleranta, aousă pe 
♦ausilvania de a luora la 
xării ţării lora la Rega- 
e a faoe iredentismu ro- 
Mnplulu iredentiştiloră ita- 
t decă acestă acusaţiă e&te 
mioa, îu tote caşurile, nu 
nguri de a ooufişua seu de 
»tarile şi privilegiile Ru

notă o politică, strînsă şi 
enerosă, oare va putea ave 
te urite.

on vocări.
ă § 10 din regulamentul^ 
lora „Asociaţiunii transil- 
lit. română şi cultura po 
?na“, adunarea generală or- 
espărţemântului X X III (alu 

va ţine în localitatea şeolei

române din Lum de Arîeşf», l i  21 Iulie 
s. n. a. o, d. a .'la % óre. T. mem-.................
brii ai „A locuţiunii“ şi toţi spriginitorn 
şi binevoitorii aoeşteia sunta rugaţi cu 
totă onórea a participa la adunare.

Obiectele vora fi: 1) Deschiderea 
adunării prin directoruîa despărţămân
tului. 2) Raportula comitetului despre 
aotivitatea lui în decursulö anului espi- 
rată. 3) Raportula cassarialui. 4) A le
gerea unei comisiűnl pentru censu/area 
raporturiloră de mai susă şi raportula 
ei despre resultatulă oensurării. B) A le 
gerea unei comisiunl pentru incassarea 
tacseloră dela membrii vechi şi înscrierea 
de membrii noi. 6) Besbaterea eventua- 
leloră propuneri. 7) Befigerea iacului şi 
timpului pentru ţinerea adunării gene
rale viitóre a despărţământului. 8) R a
portula o omisiunii pentru încasarea tao» 
seloră şi insorierea de membrii noi. 9} 
Alegerea delegaţiloră pentru adunarea 
generală din Blaşiu. M>) Cetirea even- 
tualelora disert&ţiunl insinuate.

Turda, 10 Iulie n. 1892.

Süneonü Popű, Silvestru Moldovanâ,
direct, desp. actuarü

— X—
Conforma conclusului adusa de cătr& 

adunarea generală a despărţ. XVL, Selă- 
giană-Chiorana, ala „Asooiaţiunei tran
silvane pentru literatura română şi cul
tura poporului românu“, ţinută la cfc 
Augusta 1891 în comuna Selsigă, — adu
narea generală de ăstimpa se va ţine în 
comuna Bobota la 1 Augusta n. c. la. 
10' óre a. m. premergândă serviţiula 
divina la 7 óre diminâţa. La oare adu^ 
nare cu respectă cuviinciosa suntă ru« 
gaţi a participa toţi amicii culturei po>* 
porului şi literaturei române

Şimleulu-Silvaniei, 14 Iuliu 1892, 

Alimpiu Barbolüviciu, Dr. Cassiu Manie,
vie. Silvaniei şi dir. act. desp. XVI_

desp. XVÍ.

Esamenele în internatele românesci 
din Braşovu.

Publicămu astăcjî doue rapor
turi, ce le primimu cu privire la 
decurgerea esameneloru cu fetiţele 
din cele doue internate românesci 
din Braşovu. Unulu din aceste 
raporturi se referă la esamenulu 
practică cu fetiţele din internatulu 
Reuniunei Jemeiloru rămâne şi este 
urm ătorulu:

Duminecă în 21 1. o. s’a ţinuta esa- 
menula practica cu elevele din „inter- 
natula Reuniunei femeilora române din 
Braşovă“. Şalele internatului erau pline 
de una publica alesă din Braşova şi de 
părinţii elevelora,. cari Veniseră să vadă 
sporula făcuta de copiii lora în acesta 
ana.

După-ce părintele Vasile Voina, prin- 
tr’o frumosă cuvântare, arăta scopula

. . acţiuni cari vorO
acestui internat'"., se 7 •’ . >:'■? e >
prin întrebă?! practice v , t
diferiteloru soiuri de bucate. întrebările 
adresate din partea publicului curgeau 
potopa, deorece publicula era tare cu
noscători în materiă, fiindâ compusa în 
mare maioritate din dame, cari voiau 
să scie tote şi dintre cari uaele voiau 
ou deosebire, să scie şi aceea, cum s’ara 
ajuta fetiţele atunci, când li-ar lipsi una 
s@u alta la gătirea bucatelorQ, cu alie 
cuvinte, când cămara e mai 3ăracă.

Răspunsurile elevelora în totala au 
fosta escelente, aşa că au mulţumită pe 
deplina atâta pe auditoriu, câta şi pe 
părinţii elevelora.

După ce s’a esamiaata fiă-ca^e elevă, 
s’a trecută la adevărakilă esamena pra c
ticii. Ia  salel© internatului s’au întinsa 
mai multe mese. Parte- din publica s’a 
aşediata la ele şi fiă-care după gusta, 
seu după fome, şi-a comandata la fetiţe, 
care o friptură deviţelâ , de vită efce, care
o cafea cu lapte, turceseă, nemţe&că etc. 
care o  prăjitură de soiula cutare, seu 
cutare. Fetiţele şi-au sufulcata mâne
cile şi în scurta timpa tingirile au în 
cepută să sforăe la focă şi fiă-care din 
6speţi a fosta servita după placa şi pe 
deplinG mulţămita.

JE^amenula s’a finita cu croitulu. 
F etiţele din carsula aia doilea lu&u mă
sură la  damele din publică şi făceau după 
măsură tip aru l de croita. Cele din cur- 
sula întâiu sorobeau şi călcau albituri, 
cosiau ia maşină. Se’nţelege, fetiţele în 
deoursala acestora lucruri, erau necon
tenita întrebate despre nna seu alta, din 
partea publicului.

Cu toţii a’au depărtata pe deplina 
mulţămiţl deia acesta esamena, er pă
rinţii elevelora — între cari şi protopo
pula Teodora Popa din părţile Sălagiu- 
lui şi protopopula B&lle de pe la Gheria
— au rămasa încântaţi de progresula 
copiilora loara şi nu sciau, cum să mai 
mulţămescă atâta dkectorei p&ntru ze- 
lula^ ce l ’a arătata, câta şi comitetului 
reuniunei femeilora pentru feuicica ideiă, 
oe a avut-o, când a înfiinţată acesta in
ternata, cum şi pentru interssula, ce-la 
desvoltă întru promovarea progresului 
acestui iustituta. —X —

Alu doilea raportu privitoru la 
esamenele din internatulu d-nei Met- 
ria Belu, este urm ătorulu:

In internatulu D-nei M aria Belu, 
esamenele teoretice s’au ţinuta Dumi 
necă după prân4a şi Luni înainte de 
prân4ă, er Luni după prânda a urmata 
esamenula din mensgiu, lucrula de mână 
şi ţesuta.

Esamenele teoretice s’au ţinuta sub 
presidinla d-lui protopopa Ioana Pet.ricO, 
în presenţa unui publică frumosă. S ’au 
es&minată fetiţele mai întâiu din reli- 
giune, apoi din aritmetică, limba maghiară,

sire o mică sticluţă cu vextractu
- * vuru“ — se fie bine înţe-

ţele an dată răspunsuri ûVJu. — şi 
au dovedita unü progresă frumosă iu 
tóté obiectele de învăţăineotfs. Cu deo
sebire »i-au plăcuta răspunsurile din ma
tematicii, D-îa profesorö Fâgărăşianu a 
«ciută al;ege din aoestă obiecta de învă- 
ţĂmântă materia cea mai necesară, în- 
troducéndö pe fetiţe în cuuoscinţa celorö 
mai practice probleme matematice. Fe
tiţele resolvau î& tablă diferite teme cu 
ajutorula ce l̂oră patru op^rhţmnl funda
mentale, a proporţiuniloră, a regulei de

I trei etc. Bine ar fi, déoá pentru mai 
esaeta însuşire a acestora cunoscinţe ele
mentare dia m'iteraatică, s’ar designa 
mai multe óre de propunere, c íe l amü 
cunoscuta destui elevi eminenţi, cari 
pănă erau pe băncile şc01ei sciau să so- 
cotescă interesele, sciau să resólve ori 
ce* temă după regula de trei, ér după 
co au eşita în vieţa, de tóté 4^e ®̂r nu 
sciau să se ajutore în trebuinţele lorfi 
casnice, decâtă dórá de cele patru ope
raţiuni fundamentale şi alta uimioC.. A- 
cósta este a se atribui numai lipsei de 
eserciţiu suficienta, care reclamă timpii 
îndelungata. D e aceea credemă. că pen* 
t>-u una studiu atâta de practioă,. oum 
est® matematica, ar fi bine să fimă câtă 
mai puţina cruţători îu statorirea óre- 
lorö de propunere, fără de a ne eatinde 
însă* în alegerea materiei de propunere 
mai muitü, de cum s’a estinsă în oasulü 
de faţă d la profesoră Fâgărăşianu.

Din limba maghiară şi germană fe
tiţele cunosceau mulţime de reguli, sin
tactice şi gramaticale s’a observaţii aşa- 
deră, oă pe aceste două obiecte de în* 
veţămâuta încă s’a pusă mare pondű şi 
d-nii profesori au şi corăspunsă pe de
plina aşteptărei publicului^ care arö fi 
dorita să vadă progresa şi din cunos- 
cerea acestora două limbi. Deşi au se 
póte trage la îndoelă iolosulă cunóscerei 
Mmbilora străine, noi însă amu aâa în 
casula de faţă mai recomandabilă, déci 
numerulă orei oră di.n aceste obiecte de 
învăţământa s’ar reduce pe câtă numai 
se póte şi în locuia lora s’ar îmulţi orele 
de matematică, limba română, higieiiă, 
istoriă etc., cari dealtmintrelea încă s’au 
propusa în internatulă d nei Belu îa 
măsură destulă de frumosă.

In totală, esamenula teoretioü a 
fosta forte succesă şi a mulţămitii pe 
deplică pe ascultători.

Mai interesantă a fostă esameuulfi 
din menagiu, luorulă de mână şi ţăsutQ. 
Nefiindă specialistă, nu mă potă estinde 
la detaliuri, dór mărturisescă, că amft 
rămasa surprinşi de mulţimea şi frum* 
seţa obiectelora espuse, lucrate de eleva 
Cu deosebire ni-au plăcută ţăsătunle, 
precum ştergare, covóre, pânzăturl eto, 
Atâta combinarea coloriloră, câta şi 
compunerea modeleloră, erâu alcătuite 
cu multa gustă, fără ca prin aoéstasă-şi

ial răsufla mai uşoră. 
mula nu ounoscea parola făr- 

rin care se putea desohide 
nu soia să porte inelula în

i adevărata.
iU-i descoperi secretele a- 
se grăbi la prisonieril scă- 
îisore, cari îla întâmpinară
ii recunoscinţă, privirea lui 
căuta numai pe fraţii săi, 
upuneau, că în mântuitorula 
si chiar pe fratele loră. Cu- 
iriă şi recunoscinţă rămaseră 
când îşi cunoscură pe fratele 
aflară că farmeculă, care

i, a constatata numai în stă- 
... agostea fratelui lora trigâ- 

^aţii începură a-şi spune unii 
ortea. Intre altele Hadiai au4i 
"e-care înţelegere între fratele 

şi princesa Grhilnara. rCum, 
3e princesă?“, întreba elă. 
uultă, de câtă vieţa mea“, 
ilio. „Te iubesce şi ea pe
Î w 1•mT

ea şi póte ‘>lege singură soţulfi, atunci 
n’am nici o grijă. Eu însă trebue s’o 
văda, „să mă arunoa la piciórele eiu. 
„Stai, 4ise Hadiai, mai ântâiu primes- 
ce ţî inelulă îndărăptă şi nu uita că far
mecului acestuia ai să i mulţumesce în 
parte şi noroculă, că ta place princesa“.

Malic suspina adânca priminda ine
lula, ar fi dorită din inimă ca să-la fi 
iubită şi fără inelulü acesta. Hadiai înţe
lese durerea lui. Iubite frate 4'se ©lö* 
eu am vorbita numai de măestria de a 
plácé, oare trebue să premergă iubirei 
tu însă doreácl mai multa de câtă să 
placi, dorescl să fii iubita şi asta vei do
bândi-o tu singură“.

Au4>ndu sultanulă despre alegerea 
princesei GhUnara, se măniâ că ea ’şi 
alese una asemenea aventuriera, strânse 
sfătuia celă mare, ca cu ajutorula lui 
să hotfirescă, că este peste putinţă să 
ridice pe ginerele său la rangulă de sul
tană. Hadiai însă se opuse dorinţei lui 
şi după ce princesa se hotărî uşoră să

în ţâra lui. Sultanulă era forte mulţu
mită cu ínvoiéla acésta. Hadiai pregăti 
tóté de drumă. Sultanulă vesela, că pe 
viitorü are să rămână singură domnitora 
în împărăţiă, alese pentru fiiă sa darurile 
cele mai scumpe, dându-i pe deasupra o 
mulţime de sclavi, cămile şi cai. La pă
rere să alăturară la caravană şi Hadiai 
şi Rabia, dér în curânda totuşi mai pre
feriră umbrela, care îi străpuse la mo- 
mentă în ţâra lora, deşi Hadiai nu ui
tase a se abate pe la pustnioă. Insă ori 
ce mulţumită, care o esprima adunăto- 
rului de monede, acesta nu o primî. 
„Fiula meu, 4ise elă, tu tóté le-ai ajunsu 
prin tine însuţi, prin seriositatea stăruin
ţei ta le“. Rabla recunoscu că fratele său 
a înaintata numai cu ajutorula hainei 
de dervişa şi l ’a rugată să i-o dea şi lui 
din când în când. Ela însă nu era de
dată cu o sarcină aşa grea şi în faptă 
nioi nu o póte purta ori şi cine. Tre- 
buesca umeri ţepeni pentru astfela de 
haină.

Din „Poveşti“ alese de

I * o e s i i  p o p o r a l e
culese din gura poporului.

Mândru cântă porumbii 
Peste munţii Moldovii, 
D ’aceia nu’să porumbii 
Ci-i bădiţa cu boii 
Nice sue, nici coboră,
Bate Boii de-i omoră. 
înaintea boiloră 
Este o mândră mândruliţă 
Cu năframă de credinţă, 
p isa  luna cătră sóre 
De poţi, păşi copilă tare 
Că viue Dunărea mare.
„Las’ să vie, se mă mâe 
Că n’am tată să mă ţie 
Nici fraţi să mă mângâe 
Nici surori să-mi tragă mie?“

*
Câta e muntele de susft 
Neaua de pe elă s’a dusă,
Dér la inimuţa mea 
Este-o mică negurea
Si ori câtă e vreme bună
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aágerii, oarî dejunau, fură arunc« î.r 1 _ 
fundul  ̂ î -r - <
n., .ji&cemulö nou, fórte complicatö, cu aju- 

torulă căruia se potü ţese lucruri fórte 
frumóme, ce la résboiulü comunü nu se 
potă.

In tofcalü s’a vö4utü, câ d-na Maria 
Belu nu cruţă nimică pentru prosperarea 
internatului séu, în care fetiţele căpătă 
o crescere bună şi frum0să. D sa me
rită recunoscinţă pentru acestü nobilü 
zelü alü séu, căci e singura la noi, care 
ou atâta risicü propriu s’a íncumétatü 
a se pune ín serviciulü culturei şi edu- 
caţiunei tinerilorü nóstre fetiţe.

— a  —

. sëi împreună ou toţi spri- 
-ă instituţiunî se binevo- 

— îu o adunare consulta-

______ ______'Kh JLI 2s4

.<£>. p  o  1 "ü.
Cătră reuniunile române de cantű, precum şi 

cătră toţi sprijinitorii acestora.

Câud vinü în publicitate cu acestü 
apelö, nu sunt índemnatü de vanitate, 
nu oautü mărire, merite ş. a., ci sunt 
índemnatü de dorinţa de a folosi nému- 
lui meu.

Este cunoscutü, că reuniunile ro
mâne de cantü se sporescü din anü în 
anü. Venerabilul«-! Consistoriu aradanü, 
în raportulü séu din éstü anü cătră Ve- 
neratuiü Sinodü eparchiaíü «rată, c ă : 
reuniunile române de cantü, de pe terito- 
riulü acestei Eparchn, au ajunsü cifra de 
88, unde mai suntü apoi ceie din Ar- 
chidiecesá şi din diecesa Caransebeşului? 
Putemü fi dór mândri de aoestü numőrü 
de reuniuni.

Influinţa, ce o are cântarea asupra 
omului, nu o atingă, căci a fostü din 
destulă lămurită de aite p*»ne mai des- 
tere, sciin íí dór, că reuniunile nóstre de 
cântă suntü de mare folosö pentru po
porule nostru, ceea ce putemü vede şi 
din nisuinţa ínalteiorü nóstre autoriţăţi 
bisericescl şcolare, de a îumuiţi câtă «e 
póte numérulü acestorü societăţi.

De multe-orl insé ne vedemü înşe
laţi în aşteptările nóstre; aşteptândune 
la bine, ne vine réulü în cale, pe care 
déoá nu-lü vomü combate dela ínceputü 
cu tótá puterea, cresce, se lăţesoe şi ne 
trezi mă îu o încurcătură din care nu ne 
putemü m ântui; aşa stămă şi cu reuniu
nile nóstre de cantü ; potü fi bune, fo- 
lositóre, conduse bine ; potü fi ínsé pe- 
rioulóse chiar, pentru poporulü nostru, 
fiindu conduse greşită. Vorü fi de aceia, 
cari védü în reuniunile nóstre de cantü nu
mai mijlóce de cultivare pentru popo
rulü nostru, aceştia suntü, cari nu cu- 
noscă de aprópe inersulü afacerilorü 
amintitelorü reuniuni ; suntü însă şi de 
aceia, cari védü şi cunosoü r^leie fructe 
ce ne dau reuniunile conduse réu, şi a- 
ceştia suntü, cari stau în contactü, ba 
suntü chiar membrii, séu conducétorl ai 
reuniunilorü.

Ca sé putemü forma din reuniunile 
nóstre aceea, ce trebue sé fie, avemü 
trebuinţă de a ne consulta, căo i: ce nu 
scie unulă, scie alü doilea, şi ce nu póte 
face unulă, mai multora de sigurü 
li-se póte. Din aceste resultă, că avemü 
neinounjurată trebuinţă de a ne întruni 
aceia, cărora ne zace la inimă prospe- 
rarea poporului nostru ; mânecândă din 
acestea ’mi permitü a provoca onora
tele reuniuni rom. de cantü, că acestea

Şi ori câtü e ’nserinatü 
Acolo nu-i rësbunatü.

*
La toţi li-a cântatü cucu 
Mie mï-a cântatü sturzu,
La toţi li a cântatü mieria 
Numai mie pupăza 
Së më ducü sô-mï lasü ţera.

V. Dollia.

Fă-mă dómne, ce mi i face,
Fă mé flórea sórelui 
Din gura părăului 
S’audü apa ciurăindă 
Şi pe badea boi mánándü. 
„Mânâ-ţl badeo, boii bine,
Nu ţină ochii la mine 
Căci şl-a ta mândruţă vine,
Dér vine mai amánatü 
Cu opregulü n e’nfiratü 
Cu capulü neperiatü.u

*
Frundă verde ţeleră réu 
Ardü trei luminări pe teu 
Nime nu le póte stinge 
Nici când plouă, nici când ninge,

1 ------ - riln.no’o.
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t,rvtt jjznuu, lormŞrea unei cotporaţiuni, care 
se supraveghiese isupra reuniujiiloru Intrate 
in corporaţiune.

In meritulă acesta îmi permită a 
ruera pe toţi aceia, cari voescă a lua 
parte la amintita adunare, ca pănă cu 
finea lui Iuliu a. c. st. n. se bioevoescă 
a se insinua la subscrisulfi, indicânda lo 
cuia şi timpula mai potrivita pentru ţi
nerea acestei adunări; din aceste insi
nuări, apoi voiu estrage părerea maio- 
rităţii cu privire la locuia şi timpula 
pentru ţinerea adunărei şi pe basa aces
tora ’ml voiu permite a face invitarea, 
comunicânau o cu Onoratula publică pe 
calea Ziaristicei române.

Csernegyhăza, 5 Iulie n- 1892.
(per Temes-Gyarmatha.)

Traianu Brătescu. 
învăţătorii şi dirigintele reuniunei-

Esamene la sate.
Grădisce, Iulie 1892.

Stimate D -le Redactoră !
In convingerea întemeiată despre 

interesulă viu, cu carele din partea ono
ratului publică româna se urmărescă 
fasele instrucţiunei poporale, prin carea 
se revarsă lumină, adevérü şi moralitate 
asupra generaţiunei tinere sătesc!, îmi 
permitü a cere ospitalitatea cunoscută şi 
prevenitóre a valorósei „G-azeta Transil
vaniei“ pentru publicarea acestui raportă 
generala despre starea şo01eloră, a în- 
veţământului şi în deosebi despre reu
şita esameneloră publice dela şcolele află- 
tóre pe teritoriulă districtului protopo- 
pescă ală Uipiei-Traiane, diecesa Lugo- 
şului, comitatulă Huniadórei şi cercula 
Haţegului, aşa precum se presintă la 
finea anului şool. 1891/92...

Esamenele publice, ce s’au începută 
în 8 Maiu la şc0la din Riudemori-Ostro- 
velü, şi s’au terminată în 12 Iunie la 
şo0la de stată din Zaicaniu, au dată ună 
resultată, ce în generală se póte numi 
mulţămitoră în totă privinţa. împrejura
rea, că în mai multe parochii s’au ivitü  
în lunile din urmă diferite bólé, ce au 
íntreruptü prelegerile, ţinerea esamene- 
loră a trebuitü sé fiă grăbită în anulă 
acesta.

I. Boutarulü inferiorii. Esamenulü 
s’a ţinută în 24 Maiu după amécjü ou 60 
prunci presenţl din 70 înscrişi şi 61 cer
cetători, de cătră înveţătorulă Simeonu 
Câmpianu, în presenţa subscrisului, alü 
parochului locală On. Romulă Raoa şi 
alü unui publicü numérosü de poporeni, 
cu succesă îndestulitoră. Frecuentarea 
şc0lei cuotidiane a fostü regulată, deşi 
situaţiunea locală pentru împrăştiata 
stare a caseloră nu e favorabilă şi prun
cii cei mai depărtaţi — câte 4 —5 chilom.
— mai cu seină ierna numai cu cea mai 
mare greutate potü pétrunde pănă la 
şcolă. In oercetarea şcolei repetiţionare 
ínsé tineretulü a fostü prea neregulatü;

Fá-mé Dómne ce mi-i face,
Fá mé cerculă steleloră 
Portulü Bănăţeniloră ;
C’am avutü unü Bănăţană 
Şi de viţă Coşteiana,
Pérulü lui mătase verde 
Multă m’oiu teme, oă l’oiu perde, 
Că l’am mai perdutü odată 
Şi-am umblatü ţera mea tótá, 
Jumetat» din BánatÜ 
Şi d’abia mi-l’am aflatü 
La birtulü lângă vălcea 
Cu trei mândre-alăturea :
Una vinü cu óla-i da 
Alta gura-i săruta 
Cealaltá’lü periia.

*
Fruncjă verde grâu de tómná 
Am muiere ca şi o dómná 
Şede’n fundulă birtului 
De urîtulă lucrului;
Furca-i strigă la ferestră 
Haida méi muere-acasă 
Că nu-i nici mălaiu pe masă 
Nici procoviţă pe patü 
Nici cămaşă pe bărbată.

Corneliu Crliilezanű, 
ínvétatorü în Bănatu.

din 22 obligaţi !h şcola repetiţionară, 
«bia 10 au eercetat’o. Ce privesce re- 
sultatulfi obţ’itntü şi peste totă starea 
învâţămentului, deîa acestă îuvăţătoră, 
carele de ună şiră lung )- de ani conduce 
acéstá şc01ă şi posede calităţi învgţăto- 
resci vrednice de totă lauda, s’ar fi aş
teptată mai multü progresă, căci afară 
de începători, clasa a 2 şi. 3 mai că nu 
au arătat progres faţă de anul 1891/92; 
ba în anulă acesta numérulü ola- 
selorü a fostü redusü dela 4, la 3, pen
tru cari abia s’a propusü íntrégá m ate
ria recerută

O asemenea scădere s’a constatată 
în ţinerea ourăţeniei, în purtarea scriso- 
rilorü oficióse şi în conservarea celoră 
ţinâtore de şcălă. Pruncii dovedescü des
tulă vivacitate şi pricepere naturală, 
íncátü desvoltâudu-se zelü mai viu şi 
interesă mai respicată din partea ínvé- 
ţătorului, înaintarea elevilorü ar rivalisa 
cu ori ce şcolă de rangulü primü. Intre 
obiectele singuratice au fostü tractate 
mai bine, şi réspunsurile elevilorü au 
fostü mai precise şi sigure, în gramatică, 
istoria patriei, doctrina creştină, compu- 
tulü mentala şi declamaţiunea ; deprin
dere mai defectuósá s’a constatată în 
cetire, geografiă şi computulü în cifre. 
Edificiulü şc0lei e deplin ü coréspundé- 
torü, spaţiosfi şi provédutü ou încăperile 
recerute ; intravi!anulă şcolei e îngrădită 
bine ; grădina de pomărită binişoră cul
tivată , şcola e provădută în mare parte 
cu rechisite şi manuale scolastice. De- 
órece poporulă acestei parochii arată 
interesă de laudă faţă de şcola sa, elă- 
dindü între împrejurări destulü de grele 
asemenea şc61ă frumósá şi înzestrându-o 
cu venitulü frumosă după dreptulă re
galului de crâşmărîtă trei-lunară, starea 
şc0lei promite o îmbunâtăţire radicală 
sub ocârmnirea noului directoră şi pa- 
rochă locală, On. Romulü Race, carele 
îndată dela introducerea sa în parochiă 
a dată probe învederate, cumeă-i zace 
ia inimă binele poporului şi prosperarea 
instituţiuniloră salutare. In genere, starea 
şcolei índestulitóre,

2. BouţarulQ superiorii. Esamenulă 
s’a ţinută în 24 Maiu la 1 oră cu 36 
prunci (16 elevi, 20 eleve) din 51 înscrişi 
şi 45 cercetători de cătră învâţătorulă 
Beniaminű Densusianu, sub presidiulă sub
scrisului în presenţa parochului localü, 
On. Andreiu Popü Bociată, alü docen
tului din PaucinescI Ştefană Ţarina şi a 
unoră puţini poporeni. E regretabilă, că 
poporulă acestei parochii, de altmintre
lea bună şi morali , se interesézá fórte 
puţină de şc0lâ şi mersulă învâţământu- 
lui şi numai cu greu se înduplecă la 
jertfele cerute în causa şcolei. D e aoi 
resultă şi lipsa de asistenţă numérósá la 
esamene, precum acésta se observă la 
celelalte şcole tractuale. Nestabilitatea 
învâţătoriloră, ce s’au schimbata în a- 
ceştl trei ani din urmă, a zădărnicită o 
mişcare mai respicată şi o progresare 
mai veditâ la acestă şco lă ; asemenea 
lipsa de rechisite şi în parte de ma
nuale scolastice s’a simţită adâncă, în 
dauna învâţământului, deşi din partea 
presidiului inspectorală de tractü în a 
cestă privinţă s’au făcută repeţite dis- 
posiţiunl şi ursorii. Frecuentarea a ur
mată în genere regulată, cu escepţiu- 
nea aoeloră caşuri, când pruncii pentru 
depărtarea loră cea mare şi comunioa- 
ţiunea de totă sîlnică, în vreme grea şi 
órna, erau nevoiţi sé absenteze. Şjola  
repetiţionară asemenea e bine cercetată. 
Inveţătorulă se pare a-şl fi dată silinţa 
cu pruncii şi câştigându-şi praosa re
cerută, pe lângă zala şi diliginţă pro
mite succese roditóre pe uariera înveţă- 
torescă. S ’au formată 3 c la se; elevii do
vedescü şi aici frumóse calităţi naturale 
şi pe lângă deprindere stăruitore din 
partea unui învâţătoră stabilă şi ener
gică, s’ar obţine resultate fórte mulţă- 
mitóre. In cetire, religiune şi computulü 
mentală, resultată mai bună ; computulă 
în cifre, geografiă şi istoria patriei a 
reuşită mai puţină. Edificiulă şc01ei se 
află în réndü bună, intravilanulă bine

îngrădită, grădină di > 
Cantulü biserices ?ü ^ & 
pe carele poporulă p-o 
suntü neglese, spre ce 
ţiunea directorului. P* 
destulitóre.

3. Bucova. La ac  ̂
esamenulü în 25 Mai\ 
la 1 oră p. m. cu 4 r_ 
obligaţi şi 79 cercet- 
ţătorultt Dimitrie Rec 
subscrisului în prese 
On. Iustină Ţarina, a 
cinescl Stefanü Ţari 
numérosö, ou succesă 
cuentarea şcolei de 1 
numérü prea însemn 
dela cercetarea şool 
nară numai după n 
indă cercetată num» 
Rechisite şi manuale 
parte; disciplina şcol 
predarea materiei de 
basă, lipsită de presi 
mai multă mecanică,
S’au formatü 4 clase 
decum nu s’a ţinuţii 
prescrisă cu privire 1 
pentru fiă-care c la să ,\  
sistemă, íncátü cele di 
mai că nu se potü r 
Pe lângă o astfelü 
teri ei, mai adău^ândi 
nuale şi frecuentare 
esamenului nu a pu+ 
aşteptările îndreptăţi 
ale publicului asiste 
începătorii în cetire 
putuiă cu cifre au 
prea neînsemnată, c. 
cei dintâiu abia trec 
bele parietale, eră 
peste primele cuno 
ínsé şi în acele nesi 
ori-ce pricepere ten’ 
cestea apare nedes 
ţătoră deja înainta; 
causa slăbiciuniloră 
aoéstá carieră grea. 
făcută din partea { 
repeţite pentru pen 
înlocuirea densului 
aptă, zelosă şi enei 
capétü acestei stag 
vâţământului în ac» 
roşă, sé ridice caus 
cuvenita. Acestă d; 
mai necesară, cu c; 
altcum se interesé; 
de mijlóce abundan 
cuvenită a învâţătc 
pentru ună asemen 
unei şcoli noué şi 
la 300 fl. v. a. ami 
şc0lei nemulţămitc,

4. Clopotiva. A 
nulă publică în 17 
65 prunci (40 elev 
obligaţi şi 80 cerc' 
ţătorulă Nicolau Câ 
subscrisului, fiindă 
proprietari nemeşi şi 
nată d  ̂ poporeni, cu suc% 
oum la Bucova 
acestă şcolâ, se simte 
doilea ínvétátorü, ĉ i

. 4şi instrui toţi prunf 
numai din scăderea 
sé fiă eliberaţi pănp 
crisü prin lege. 
frecuentările aü fo 
gu late; pedepsiri j, 
rari; măuţinerea 
protooóiele şcolast 
zestrarea şcolei cu 
şcol. índestulitóre: 
formü regulelorö 
ratü planului de î’ 
pomărită lipsesce 
sărei iminente, şi 
suplini. Starea ge:
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arfi, că a scosă 
ţ de lite ra tu ră“, 

şi retorică, cm 
mvposiţhme. Tex- 
nita pentru el. 
oficiale. Insă re 
siţiune se pofcă 
ă inferioră; er 
de oomDOsiţiuue 
VI. şi VII. ' 
dificultatea, ce 

î lucrări didac- 
sprijinulă coie- 
studiose. 

tru acesta ma- 
imatica rom ână 
ntru gram atica 
, doritorii vora 
b-semnatului şi 
raiova.
e 3 lei, ala Gra-

janu,
Drofesorü de limba 
cursulu. superiorii 

3va.

omului.
principală a
mina, aerul u , 
■uiană seu o 
va petrunde 
şi se veşte- 

;r’o locuinţă, 
ca lumina ra- 
nu pote locui; 
pa, decă nu 
petrunse de 

Bzescu şi se 
ră, nu resare 
, după cum 
. aeră şi apă 
geaba ar ave 
şa şi ornulu 
iemente prin
sa.
e de trei fe- 
decinile lor o, 

etc. ouele, 
d untulă; în 
uternică este 
iă domestice, 
i aceste trei 
fi mai pros- 
u atâfcu voru 
i putere de

ţurile ss mis- 
ea suntu 6- 
îcă de locu 
eţurî şi lăp- 
se numescă 
iruuri se mis
ii şi anume 

şi. era pul îi. 
e porcu, de

potrivită din 
şi cărnuri, 

inetăţii şi dă
^a.
3ru se face 
ănetăţii unui 

bucateloru. 
!0 ani se mis- 
irne în doue 
;rei 6re, dela 
dela 40—60 
ir se mistu-

bele au in- 
-ărei organis- 
şi beuturile 

îupra hranei, 
cea mai hră- 

•ră, limpede 
eră de gipsă, 
julu. Apa se 
iste o litră, 
3sne, curăţă 
le din trupă, 
’e, după deo- 
•recarî însu- 
i vechiu dă 

cel or u slă- 
antitate mai 

de capă şi

strică stomaculu, slabesce trupulu, 
întărită şi aprinde patimile. Unu 
medică vestită a < îsu, că vinulu e 
cârja betrâneteloru şi fulgerulu de stri
căciune alu tinereţel >ru.

Beutura rachiului de ori ce felă 
este forte stricăciâsă sănetăţii. Ra- 
chiulu beutu în cantitate mare atîţă 
sângele şi deslănţuesce patimile, 
cari ilă ducă pe omu la peire.

Ceaiulu cu rumu. beutu erna, 
e folositorii pentru betrâni, totu 
asemenea şi vara, înse fără rumu 
şi cu lapte. Cafeaua cu lapte este 
nutrit6re. Cafeaua negră luată în 
cantităţi mici ajută la mistuire, 
pe când în cantităţi mari şi prea 
desu slăbesce trupulu, îngroşă sân
gele şi irită nervii.

Centenarul lui Columb.
Despre centenarulă lui Ohristof Co 

lumb,, comunică d-ra Lucreţia Xenopolă  
dela Iaşi Societăţii geografice Române 
urinătorela :

Anulă 1892 aduce cu sine amintirea 
unei adevărate victorii, repurtată pe vas- 
tulă câmpa alu inve&tigaţiunilorâ scien- 
ţifioe în doineaiula geografiei; investiva- 
ţiunl personificate în marea figură a lui 
Christofor Columb, er vjctoria, îu desco
perirea continentului americana ; desco
perirea, care a determinata începutulă 
unei nouă istorii, ayeea a acestui con- 
tinentă, şi în care stau surise ca litere 
de sânge şi de auru, perirea unei rase 
şi surprindătOrea îurădăciuare şi dssvol- 
tare a elementelor a, car« au iniocuit’o.

In arnintirf-a acestei descoperiri, care 
a făcutu o revoiuţiune capitală în cunos- 
cinţele geografice de pănă atunci, se 
vora da serbări splendide în 3 centruri, 
care se identifică ore-cum ou fasale vie 
ţei marelui Columb: a) ia G-enua (patria 
sa); b) la Madridă, pentruserviciulă că
ruia a lucraţii elft: c) în America, pe 
care a scoso la lumină.

In ce privesce serbările ce vora ave 
loca în America, fără îndoielă, că vor a 
fi neîntrecute, întru câta acesta cente
nara e pentru continentă aniversarea re- 
suscitărei sale din îutunerecuîă neennes 
cutului.

In Madrid se voră deschide cu acestă 
ocasiă două esposiţii: una istorică ame
ricană, în care vorQ figura obiecte de 
artă şi indicii felurite asupra stărei cul
turale şi materiale a diferiteloru regiuni 
ale Americei, până in timpulfi deseope- 
rirei; esposiţia istorică europeană, va cu
prinde indicii relative la aceleşi stări, 
însă după descoperire şi colonisarea eu- 
rop?nă pănă în secolula ala XVII-lea.

Ya avă loca şi unG mare congresa 
ală americaniştilora, care se va ţine în 
oraşul u Huetva.

Congresula pus sub înalta protecţiă 
a M. S. Reginei regeute a Spaniei, va fi 
dirigeata de una comitetu compusa din 
20 membrii, printre cari figureză şi una 
coborîtora alo lui Columb, d-la Cristobal 
Colon, dela Cerda, duce de Yerauga. 
Durata sa va fi dela 20 Septemvre la 
20 Octomvre 1892.

In vederea acestui importantu con- 
gresfi, s’a instituită şi la Paricrâi una co- 
mitetă ală americaniştilora; pusă sub 
înalta preşedintă a ambasadorului spa
niola pe lângă republica francesă, ducele 
de Mandas.

In G-enua, asemenea voră ave locu
o esposiţiune şi mai multe congrese in
ternaţionale de geografiă, istoriă, dreptă 
maritima, precum şi uuă mare congresu 
naţionala de geografiă comercială.

Esposiţia din Genua va purta tit- 
lulă de italo-americană ; compusă fiindii 
din două secţiuni: voră figura mai cu 
semă în aoestă esposiţiă produsele agri
cole, industriale, artistice ale italiei şi 
statelorâ Americei, care vora voi se par
ticipe — şi pentru cari s’au încrisădeja: 
Statele-Unite din Nord şi Statele-Unite 
din Brasilia.

Esposiţia va fi deschisă dela 1. Iunie 
pănă la 30 Noemvre 1892

Intre diferitele distreţiunî, cari vorO | 
avă locă ou aoestă o^i? e a semăn' 
lata inaugurarea m on^ii', ..oeloră ridicate 
lui Garibaldi şi duceiiîî Gallierr, esposi- 
ţiunl de arta antică, floră orticolă, a mi- 
siunilora catolice diu America şi pentru 
a atrage ia aceste splendide serbări câtă 
mai mulţi lume, se voră faoe escepţio- 
naie reduceri de câtrâ companiile căilora 
ferate, companiile de navigaţiă, etc., ale 
regatului Italiei.

P O V E Ţ E .

Cum se vindeca vacile, cari îşi 
pierdu laptele? Se întîmplă, că la 
unele vaci le curge laptele din 
ugerü şi înainte de a le mulge ori 
a Ie fi ugerulü prea îugreunatu 
cu lapte. Dâcă vaca sufere de 
morbulü acesta de timpü înde
lungaţii, atunci e semnu, că-i suntu 
paralisaţî muşchii, cari închidă ţî- 
ţele, şi orî ce medicamentu în 
contra acestui reu de regulă re- 
mâne fără succesü; de unde nu 
restă, decâtu a Ingrăşa vaca şi a
0 vinde pentru măcelăriă. Déca 
morbulü nu-i învechiţii, fiindii elu 
de regulă împreunatu cu inflama- 
ţiune de ugeru, provenitóre din 
récélá, se póte vindeca în modulă 
urm ătoru: Vaca se ţine în grajdü,
1 se pune unu ţolă pe partea dina
poi a trupului, éra sub ugeru i-se 
aşeejă unü ciuberu cu apă ferbinte, 
în care se aruncă vre-o doi pumni 
de sfărmituri de fenă. Vaporii des- 
voltaţi din apă şi împedecaţi prin 
ţolă se nu se împrăştie, îi încăl- 
4escú bine ugerulii. Pe lângă aceea 
ugerulu se unge şi se fréca de
2—3 ori pe 4i untă dulce, orî 
cu unsóre nesărată, prin ce se 
ínrnóie. Urmându-se procedura a- 
césta, în câteva 4^e vaca se cu- 
rézá de inflamaţiunea ugerului şi 
nu-şî va mai perde nici laptele.

*
Mijloce în contra diareei la viţei. 

Pentru vindecarea diareei (cufu- 
relei) la viţei, se recomandă ca 
unu escelentu mijlocu următorulu 
medicam entă: Se iau 15 grame 
de pietră acră, acestea se sfarmă 
meruntü şi se amestecă în 100 
grame apă şi 150 grame vinarsü 
séu rachiu. După ce s’a topită, se 
dă din beutura acésta viţelului 
bolnavii şi în scurtă vreme elă se 
vindecă. — Ună mijlocu şi mai 
simplu decâtu acesta este urm ăto
rulu : îndată  ce ună viţelă capetă 
diaree, după ce se lasă mai întâi 
se suga, ’i se dă se bea nănă la 
doue litre de apă câtă se póte 
de rece. Décá "i se dă în  tóté cji- 
lele apa rece, forte rară se în
tâmplă, ca se nu-i trâcă viţelului 
după optu Pentru vitele mari 
ună litru de apă, în care a fiertă 
o rză ; în acésta se mestecă 125 
grame scrobélá albă şi 30 grame 
pétrá acră. D in,acésta se dă vitei 
şi ea se vindecă.

*
Medicină în contra colerei. Astă4i, 

când din diferite părţi ale Europei 
se vestesce isbucnirea înfricoşatei 
bólé a colerei, va fi bine se ne 
însemnămă de timpuriu mijlőcele 
acelea, prin cari la casă de peri- 
culă ne amu puté apéra în contra 
acestui neîmpecată duşmană alu 
vieţei omenescî. In privinţa acésta 
merită atenţiunea n0stră urm ăto
rulu sfatu, ce-lu dă ună Română 
de ai noştri, care mai multă timpă 
a petrecută în Italia, unde mai 
de multe-orî a fostu atacată de 
coleră şi íntotdéuna s’a vindecată 
cu mijloculă recomandată de elu, 
care nu costă, decâtu abia 5— 10 
cruceri. E tă anume ce ne reco
mandă elă :

Omulu se pórte íntotdéuna cu

sine o mică sticluţă cu „extractu 
de ibwiuvpru“. — se fie bine înţe- 
lesă, extractu nu spirtu, -  şi 
când va mirosi cea mai mică pu- 
tore seu aeră stricată, sufocanţii, 
greoiu, se pue degetulă asupra 
gurei sticluţei, se o întorcă ca 
gâtulă în josu pentru a unge de
getulă bine, după aceea se-şi frece 
bine cu acelaşă degefcă partea ocu
pată de m ustăţi între nasu şi buza 
superioră şi se aspire aerulă de
3—4 orî câtă se va pute mai 
multă în plămâni. De va ave du
reri de capă, se facă aceeaşi ope
raţiune cu degetulă unsă pe frunte. 
Iar la casă de va simţi dureri în 
stomahu (pântece), atunci se ungă 
cu scuipată gura sticluţei pe ju- 
metate, ca se curgă picăturile lesne 
şi separată una după alta, pentru 
a nu se înşela asupra numerului 
picătureloru. A şafăcendă, se verse 
pe o bucăţică de zahară dela 3 
până la 4 picături de „extractu 
de ismă pu ră“, tără altă ameste
cătură; se mestece zaharulu între 
dinţi bine, se înghiţă, se deschi4ă 
gura bine şi din nou se aspire 
aerulă câtă se pote mai desă şi 
mai lungă, adecă de 5—6 ori. Se 
repeteze acestă dosa din jumătate 
oră în jum etate oră, până voru 
înceta colicile (durerile de ston ah). 
Cu modulă acesta, decă microbu 
va fi, îlă va stîrpi definitivă ; atâtu 
în plămâni câtă şi în stomacu în 
mai puţină de 2—3 ore. Leaculu 
acesta mai are avantagiulă, că 
paeientulu p6te mânca, se pote 
nutri cu ce pote, fără se-i pese de 
coleră.

MULTE SI DE TOATE.
0 mare nenorocire.

Se telegrafiază din Geneva că o 
mare nenorosm» i t;’a întâmplata vapo
rului r Mont B lanc“ alu cărui cazanu a 
făcuta exp'osiă şi a făcuta numéróse vio- 
time. Iată ce se scrie în acâstă privinţă:

Explosia s’a produsö în mo mentül 4 
când „M ont-Blanc“, debarcânda la Duriiy 
oâţî-va pasageri cari mergeau la Lausane 
şi îmbarcase alţii pentru a urma călă
toria. Capaculö cazanului, care are 2 
metri de diametru, sări deodată cu unö 
sgomotü íngrozitorö, şi ca una adevă
rata obuză, sdrobi totulă în calea sa, 
eşi în linie drâptă pe partea de diu’a* 
poi a vaporului, găurindă şi stricándő 
salónele de cl. I şi omorándü doi chel
neri de serviciu şi femeia restaurato
rului. Vaporii eşiră deodată pe gaura 
desohisă şi umplură saionula, orbindö şi 
ardendfl rău pe nenorociţii pasageri, iar 
cei ce se aflau d’asupra, speriaţi de es- 
plosiune şi cre4enda că vaporula se în* 
nécá, se aruncară pe punte. Aceştia pu
tură să sjape cu viăţă. Abia după ce 
vaporii se împrăştiată se putu pătrunde 
în saionula unde ună spectaeolu îngro- 
zitoru se iufâţişă. Yaporii nu aveau altă 
eşire de câtă nisoe ochiuri — cele mai 
multe din ele erau închise — şi întrândil 
pe uşa sulonului, nenorociţii pasageri nu 
avoseră nici ună mijlocă de scăpare. 
Optă cadavre rjăceau pe scânduri. Yre o 
doue-cţeci nenorociţi, cu totulű desfigu
raţi, se svîreoiohu în convulsiunl oribile 
şi ţipau ingrozitoră; câţl-va nu îatâr- 
diară de a muri. Se organisâ îndată aju
tore. Răniţii fură transportaţi la spitalti, 
dér mulţi muriră pe drum. Una călătorii 
care, înspăimântată, se aruncase în apă, 
nu fu scăpata de câtă cu multă greu
tate, Nu s’a putută încă stabili identi
tatea tuturora viotimeloră, cea mai mare 
parte fiindü turişti streini cari trebuindă 
să se înapoeze sera la Geneva, nu au 
anunţata lipsa lorö !a o telő. Oazaimhî 
a fosta fabricata în atelierele diu 
Zürich; vaporii erau la presiunea nor
mală.

Resultă din prima anchetă, ■ ă pa
palii cfzisu lui a saritü odată. Totuşi pa"
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s&gerii, cari dejunau, fură aruncaţi în 
fundulă salonului, împreună cu mobile, 
ca mese, cu scaune şi lămpi, şi norii de 
vapori îi ardea teribilă. Când se putu 
pătrunde în salonă se găsiră grămadă 
toţi călătorii seu morţi seu răniţi, der 
toţi arşi. Pielea mâuiloră şi a obrajiloră 
arsă. Efectulâ vaporiloră a fostă înspăi
mântătorii. Podela salonului era acope
rită cu ună strată de sfărămături, în cari 
se găsea împreună cu vasele sparte şi 
ou alimentele, bucăţi de carne, oreeri şi 
sâuge. Căldura a fostă aşa de mare în 
câtG nisce fruote de pe laviţă, cari nu 
au fostă lovite directa de vapori s’au. 
găsită cu desăvîrşire o6pte.

Pănă aoum numărulă morţiloră se 
ridică la 26, Rămână 3 victime de re 
cunoscuta. Temperatura a fostă aşa de 
mare în sal ouă înoată nu s’a putută pă
trunde păuă ce nu s’a stropită multă 
timpCi cu apă rece.

*
piarişti în colivia leiloru.

Din Milană se anunţă: In Verona 
dede în dilele aceste ună îmblânditoră 
de lei representaţiuni cu cei oincl lei ai 
săi. Doi diariştl, Biasoli şi Poggiani, s’au 
declaraţii gata de a intra în colivia lei- 
lorii cu condiţiunea, ca'j venitulă repre- 
sentaţiunei să fiă destinata pentru sco
puri filantropice, piariştii întrară fără 
Urnă în coliviă şi se aşedară pe două 
scaune. 0  tăcere mare domnea în pu- 
blioulă de faţă. Ochii tuturora erau a- 
ţintiţî asupra leiloră, cari păreau, că nu 
hau de locă notiţă despre presenţa ce- 
lorfi doi 4'ariştl. Imblânditorulă de lei 
destupa o sticlă de şampaniă şi beu cu 
cei doi diariştl, în sănătatea publicului. 
Aplause frenetice. Deodată ună leu se 
ridică şi se apropie de unulă dia tova
răşii săi. Mare nelinişte în publică, da
mele deveniră palide ca mortea ; temerea 
însă era nafundată. Leii steteau sub in 
fluiaţa ochiloră poruncitori ai stăpânului 
lorii şi nu îndrăzneau să supere pe cei 
doi streini. Aplause frenetice salutară pe 
cei doi diariştl curagioşl, când ei pără
siră colivia.

Dala Petersburg pedestru pănă la Parisu.

Cetimă în „Neue fr. Presse“ din 8 
Iulie: Erl a sosită în Viena Micha.il de 
Bernov, funcţionară în ministeriulă ru- 
secsG de finanţe, în călătoria sa pedestră 
dela Petersburg^. Bernov a trăită câţi
va ani în Parisfi, unde a dirigiată Theatre 
franco-ruse, în calitate de autoră drama
tică. CâlStorulă e în verstă de 28 ani. 
Densulă a plecată din Petersburg în 21 
Decemvre anulă trecută şi călători de- 
alungulu liniei ferate la Varşovia, unde 
ajuuse în 19 Aprilie a. c. şi de aici 
pleca prin Moravia la Viena. De6rece 
câlStorulti nu trebue să fiă la ună ter
mină anumită în Parisă, călătoresce nu
mai de plăcere. Bagagiulă şi-îă trimite 
totdeuna înainte. In ParisQ are de gând a 
sâ ţină conîerenţe despre aceea ce a vă- 
(Jutfl. Peutru ca să arate, oă în adevără 
călătoria o face pe josă, Bernov se sub- 
semneză şi pune sigilulă său la anumite 
autorităţi din localităţile pe unde treoe.

*
Numerulu Evreiloru de pe suprafaţa pămentului.

„L’AnnuaTe israelifce“ publică urmă- 
torea statistică : Europa numără 5.400,000 
Jidovi împărţiţi în următor ele ţă r i: Ger
mania 562,000 (Alsaţia Lotaringia 39,000) 
Austro-Ungaria 1,644,000(Galiţi a 688,000, 
Ungaria 638,000); Italia 40,000; Ţările 
de josă 82,000; România 2 6 5 ,0 0 0  \ Rusia
2.552.000 (Polonia rusescă 768,000); Tur
cia 104,000; celelalte ţări 35 000 (Belgia 
3000; Elveţia 7000; Bulgaria 10,000; 
Danimaroa 4000 ; Spania 1.900, Gibral 
tar 1500; Grecia 3000). — Asia are
300.000 Jidovi, Africa 350,000, America 
250,000, dintre cari 230,000 în Statele 
uuite. Australia are 12,000 Jidovi. Po- 
poraţiunea întregă a Jidoviloră de pe 
suprafaţa pămentului este de 6 300.000,
{In Palestina suntă numai 25,000 J i
dovi !!).
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Bursa iemărfiirl dinBnclaresta dela 13 iulie n. 1892.

Sëmlnje

Grâu Eănâhenescu 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nordü

79
79
79
79
79
79

Sem inţe vechi 
ori noué soialn

C
al

it
at

ea
 

pe
r 

H
eo

t. Preţulu per 
100 chiJgr.

dela pănă

Söcarä 70-72 7.55 7.80
Orza nutreţa 60-62 5.30 5.50
Or za de vinars 6 2 .- —.— — .—
Orza de bere 64.— .— •—
Ovësü 39.41 5.40 5.70
Cucuruza bănăţ. 75 4.80 4.8?
Cucuruza altü soia 73 4.75 4.80
Cucuruza — • — .—
Hirişcă » - - 5.1C 5.50

Preţul’ă per 
100 oliilogr.

delà I pănă

&35
8.35
8.Í50
8.85
8.85

Ö.5C 
9. t 
8.45
8.50
8.50

Productediv. S o i  a 1 ii
Cursulă

dela pănă

S«m. de trif. Luţernă ungur. 32.— 36.—
— francesă

î? roşiă 45.’— 55.—
<D Oleu de rap. rafinaţii duplu 36.— 37.—
r“*a Oleu de in 5.75 6.—
S3
r-t Uns. de porc dela Pesta 50.75 51.—
Ï.C
o dela ţ£ră — .— — .—

3 Slănină sventată 45.— 45.50
o afumată 50.— 51.—

c? SSu 35. 36.—v,..: Prune din Bosnia în buţl
© din Serbia în sac!

Lictarâ slavona nou 22.— 22.50
£ bănăţenescuiá+3-
O Nuci din Ungaria
u

: , Gogoşi ungurescl
serbescl

Miere brută — .— — ,—
Jj galbină strecurat?, 39.50 40.—

Ceară de Rosenau 140. 141.
Spirta bruţii 17.-= 17.50

1 ( Drqjdiuţe de spiri 19.50 20.—

Bursa din Bucuresci din 13 Iulie n.

“V  a loxă.

Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă . .

d t t o ............................... •
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de stătu C. F. Române 

idem idem . . . 
Imprumutulîi Openheim 1866 
ImprumutuM Oraş. Bucuresci 

idem idem din 1884 
idem idem din 1890 

Lmpr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fonciarii rurala . . . .

idem idem . . . . 
Credit Fonc. Urb. din Bucuresci 

idem idem . . . .
idem idem . . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 84.45 
Dacia-România uit. div. 35 iei 
Naţionala de asig. uit. div. 36 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 15.— . 
Soc. Rom. de Constr, uit. div.51. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 80 
Soc. Rom. de Hârtie uit. 10 
Soc. de Reas. uit. div. 16 1. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . 
Societ. de Hârtie uit. div. .
Agio în B u r s ă ..........................
Rubla de h â r t i e .....................

Banca Naţion. a Rcmâniei
Scompt..........................................
Avansuri pe efect« . . . .  
vansurl pe Lingouri . . . .

1°ol
57o
5%
4%
6°/o
e°/o
4% 
S7o 
5 7o 
5% 
57o

?7o
5%
*7%
6°/o
5 7o 
5%
10 fr 
V .N .
500
200
200
500
250
250
100
200

67°
?7o
67.

cmve
99.—
9^74
81.7

ICO.1/2

90.—
91.—

95,—
102.7,
100.7

90.7, 
82.7 2 

276.— 
1688 —

401 — 
411.—

N o u  a b o n a m e n t ü  

„GAZETA TRANSILVANIEI“
Cu 1 Iulie 1892 st. v.

s’a deschlsu nou afiocmmentií
ta care ínyitámú 

pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre. 

fP p e ţu iu  a b o n a m e n tu B u ia
Pentrn Austro-Ungaria: pe trei luni 8 fl 

pe şâse luni 6 îl., pe una ana 12 îl.
Pentru România şi străinătate: pe trei 

luni 10 franci, pe şâse luni 20 franci, p* u&ti 
ana 40 franci.

Abonamante Sa numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria s pe ana 2 fl., pe 
şâse luni 1 fi.

Peutru România şi Ptrăiiîătate î pe ana 8 
franci, pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se póte faoe mai uşoră şi 
mai repede prin mandata poştale.

Administraţiunea 
„ G a z e te i T r a n s i l v a n ie i “ .

Cursulü äosurüorö private din 13 Iulie n.
j oump. vinde 1
1 Basilica 6.80 1 7.10I
Creditü . . . . 189.25 190.—
Clary 40 fi. m, c. 
Navig. pe Dunăre .

55.50 56.—
124.— 126.—

Insbruck . . . . 25.— 26.—
Krakau . . . . 23.25 23-75
Laibach . . . . 22.— 22.60
Buda . . . . 55. —.—
Pal ffy . . . . 55.— 57.—
Crucea roşie austr.. 17.60 18.—

dto ung. . .11.80 12.20
dto it al. 12.75 13.25

Rudolf 23.50 24.5C
Salm 64.— —.—
Salzburg . . . . 26.75 27.75
St. Genois 63.— 64.—
Stanislau . . . . 30.— 32.--
Trieitine 47j7 o 100 m. c. 181.— 133.—

dto 47„ 50 68.75 64.25
Waldstein 39.70 40.60
Windischgratz . 64.50 65.75
Serbescl 37o 39.10 39.50

dto de 10 franci —.— — . —

Banca h. ung. 470 123.50 124.-

Ls s i ä r r s ü i ü  p â t ? ţ e l t f ä r s & s o ’i ' ö

din 16 Iulie st- a. ÍSP2. 

ffîaenote românssel Oump. 9.46 Vêsad» 9.49
romănescă „ 9.40 « 9.45

'^poj.eon-d’orl - • R 9.46 n 9.50
Lir® turcesc! „ 
iji-ris. tone. „Albina45 670

10.48
101.

ii 10.75

„ » » 5"/o » 100.— ti 101—
îjf'iperiall - - - * „ 9.65 n 9.68

'.-•ilbinï - * * » n 5.45 » 5.50
■/•'able roseseï - ' « „ 116.50 »
i-f.SorcI germane - * ,, 58.— n 58.60

jfieontuia 6— 8°/0 ps* ană.

'&$rsulâ ia bursa Sin Yleaa
din 15 Iulie a. e. i â32

>' ii ta de aurü 4°/0 - •• ■ *• - 
e .ta de hârtiă 5°/0 

.. ?>rarautaia căiloră ferata anuare • 
»ură

dto argintă - - - o - - 
\ mortisarea datoriei căiloră ferate de 

osta ungare [1-ma emisiune] * 
k aortisarea datoriei căilora ferate d@ 

osta ungare [2-a emisiune] - » 
tîîioriisarea datoriei căilora ferate de 

osta ungare (8-a emisiune) » -
Sonurl r arale-ungara - - * -
ÎOîkurl croato-slavone * • • 
>®spăgubirea pentru dijma de vină 

anguresca 
licprumutuia cu prexaiulă ungureacâ 
Losurile pentru reguiaraa Tisei şi Se*

ghedinului ........................
â in ta  de hârtiâ austriacă » « » - 
fi anta de arginta austriacă - - - - 
•lanta de aura austriacă - *
Leşuri din 1860 - - - « ■ •  « 
icţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile băncei de credita austr, 
Acţiunile băncei de credita ungar. ° 
Galbeni împărătesei - - ■ > » * 
iffapoleon-d'orl
M̂ ărcî 1U0 împ. germane • • » » 
Londra 10 Livres Sterlinge . . .

110.20
100.50

120 25 
100 50

i 17 25

94.20

d?:—
142.—

13b.25 
95.35 
94.95 

113.10
140.75 
995—
356.50
310.—

5.68
9.517,

58.65
119.75

ProprieîarU : A ia re l M ureşiaxavx,
ßsilactniu respoEsaöliU : f ip e g o r i®  Sailtwfe.

Domnii abonenU, cărora lî-a 
espiratu abonamentulu cu 30 Iunie 
v. c., suntu rugaţi a şi-lu reînoi, tri- 
miţendu preţulu fixaţii in fruntea fo ii , 
pentru ca especliarea oţiarului să nu 
sufere întrerupere.

A d m in is tra ţiu n e a •

Nr. 3298—1892. . 888,1—1.

PUBLICAŢIUNE
privitóre Ia mésnrarea mai josű numi- 

telorü dări.
Conformă §§-loră 16 şi 18 din 

art. de lege X L IV  din anul8 1883 
prin acesta se aduce la ounosciinţă 
generală, că listele sosite dela direcţiu
nea financiară reg. ung. de aici privitóre 
la măsurarea dárilorö şi adecă:

1) Lista pentru repartiţiile dărei 
fonciare, conţinendă tóté proprietăţile 
fonciare.

2) Listele de măsurare, conţinendă 
chiria casei şi darea pentru case.

3) Listele dârei de venită cl. I şi II 
oonţinendă darea servitorilor^ obligaţi 
de a plăti dare, a calfeloră, a meseriaşi- 
loră, a meseriaşiloră fără calfe, a diur- 
niştiloră ş. a. precum şi darea proprie- 
tariloră de oase şi de pamántö cu elá
ss a îl.

4) Listele dărei de venită classa IV 
coaţinendă leafa anuală, seu simbria, pen
siunea seu ajutorulă unui funcţionară seu 
servitorü, de stătu, municipală, comuualu 
seu privată eto.

5) Listele dărd. generale de venită 
pe oase seu pământuri.

6) Listele conţiuendă plata parfcide- 
lară pentru interesele capitalului şi a dă
rei de rente — se potă vedé în decursă 
de 8 dile, adecă dela 18 Iulie pănă in
cluşi ve 25 Iulie 1892 înainte de prândă 
dela 8 — 12 ore şi după prân<4ă dela 3—5 
în ofioiu orăşenescă de dare.

In contra alineateloră din aceste 
iste de dare se póte face recursă şi 

adecă:
1) Acei contribuabili, cărora deja în 

anulă trecută ii-s’a măsurată sus-aminti- 
tele dări în decursă de 15 rjile, adecă 
incluşi ve pănă la 1 Augustü a. c.

2) Acei contribui bili însă, cărora 
jentru prima dată li - s ’ a măsurată 
amintitele dări pentru anulă 1892, 
in cursă da 15 dilei. dela rjiua induce- 
rei respeetivelorü loră datorii de d^re, 
calculate în cóla plătirei de dare — şi 
adecă adresată la comisiunea de admi- 
nistraţiun© şi înaintată magistratului o- 
răşenescă. Recursurile, oarl vorfi sosi după 
terminulă acesta, voră fi. restituite ne
condiţionată, ca întârziate.

In fino surită convocaţi toţi contri
buabilii să apară necondiţionaţii la oficiulă 
de dare pentru de a plăti restanţa de 
dare din anulă 1891.

B r a ş o v ii, 13 Iulie.

Oficinll orăpescĂ ie flare.

j ± ( ± i b b b b b b b i ± i b i ;

U nu învăţăceii!,
în etate de 14 anî, absolută de 
şcole normale séu capitale ro
mâne, care se  cunósca celü pu- 
^inu una din limbele patriei, — şi

O c a l f ă ,
română, tîneru, care se cunoscă 
celă puţină una din limbele pa
triei — cu bună conduită — se 
Drimescă in prăvălia de manufac
turi a subscrisului până la 15 Au
gustă.

loanü Lazaroiu.
c o m e r c i a n t ă  in Or ă ş t i ă

(Szászváros).
879,3—2
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Gestreifte und karrirfe 
Seidenstoffe,
— Merveilleux etc. — v o n  4 5  Its*. I*1S 
f l .  3 .8 5  per itTeter cerfettbet robcrt= mtb fiiif= 
tucifc porto= un<? jollfrei bte S e le B e n -F a -  
b r i k  G . M e n  l i e b  erg: (K. u. K. i^oflief-) 
Z ü r i c h .  Illuster umgefyeub. Briefe foften 

fr. f ôrto.

D r. S te rie  U . C iu rc u
V i e n a ,  M L  j p e l i k a s i g ’s&sse 1 ® .

OabinetQ de consultaţiune ou cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină, din Viena.

Consultaţiunl şi prin corespondenţă.

ad. Nr. 66—1892.

CONCURSU.
886,2—2

Pentru ocuparea unui postü de înveţaicru la şcola elementară a 
Reuniunei femeilorü române din Sibiiu, sé escrie prm acésta concursu.

Doritorii de a ocupa acestü postü, ca,e e împreunată cu unü 
salarü anuala de 500 fl. v. şi 100 fl. bani de cuartirú, vorü avó se 
presinte urraatórele documente:

a) atestatü de botezü ;
b) atestatü de cualiflcaţiune pentru şcolele elementare;
c) Testimonii despre cunóscerea perfectă a limbei române, ca 

limbă de propunere, şi despre cunóscerea limbei maghiare, cari 
vorü documenta că sciu perfectü şi limba germană, eventualü şi 
cea francesă, vorü ave preferinţă.

Petiţiunile provec[ute cu documentele numite mai süsü, suntü 
a se presenta subsemnatului comitetü pănă la !5 Augusto 1892 SÍ. n.

Din şedinţa comitetului Reuniunii femeilorü române din Sibiiu, 
ţinută la 2 Iulie 1892 st. n.

PHaria Cosma,
preşedintă.

Or. Russu
secretară.

J e ± ± ± J & c k ± ± £ ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± $ z k ± ± ± ± ± ± ± ±

Nr. 13—1892. 
s. sc. gr. c.

8 83 ,3 -3 .

CONCURSU.
Pentru ocuparea postului de alü ll-lea învăţătorii ia şcola conf. gr.

cat. din !!va mică, Vicariafculü Rodnei, comitatulü B-Náséudü, prin 
acésta se escrie concarsü, cu terminulü de 10 Aügustu St. n. 1832, 
pre lângă unü salarü anualü de 300 fl. v. a. fáiá alte emolumente, 
din fondulü şcol. gr. cat. alü comunei líva mică.

Doritorii de a dobéndi acestü postü vorü ave a«şi înainta pe- 
tiţiunile la presidiulü acestui senatü scol. gr. cat. păoă la termi- 
rmlü defiptü, acludándü:

a) Atestatü de cualiflcaţiune docenţială şi limba m aghiară;
b) Atestatü de serviciu din timpulü din urmă.
Preferiţi vorü fi cei ce vorü documenta do3teritate în eântii şi 

industria de casă.
Din şedinţa senatului scol. gr. cat.
Ih a  mică, 10 Ialie.

Preşedintele:

Micolau Georgiţia,
parochulü iocalü.

Notarul ü. :

Darnic ud fóechiti,
învëcâtoru gr. cat.

A F A  M I I E R A I i Â
ir

ERDO YIDEK - BAROSS
aprobată prin înaltulu decretu ministerialii Nr. 88788

din 6/12 1891.
Sursa Erdovidek —Baross, este de număraţii între oele msi cu

rate ape minerale alcaline, ferugicose şi acido-c«rbonice. Graţii» acestei 
cornţ osiţiuni chimice şi a gustului seu plăcute, a estă apă, amestecată 
cu vinii, eat-e o beutură plăcută şi recoritore la masă şi în timpii de 
epidemiă, o esoelentă băutură higienică menită a înlocui apa de băutu.

Apa minerală Erdovidek-Baross este reounoscută ca una ce 
măr«-scs pofta de mâncare, activez& digestiunea este de o eficacitate 
incomparabilă ?n afecţiunile stomachului şi rinichiloru şi infîuinţeză în 
modîi satisfăcătorii asupra regulatei funcţionări a organeloru urinare.

Personele anemice şi în stare de slăbiciune gasesoii în aoestă 
apă unu fortifiaut exceleubfi din causa ferului ce conţine.

In afecţiunile căiloru resplrătore, reumatismii muscularu şi în 
diferite s tări de slăbiciune a nerviloru, întrebuinţarea ei este însoţită 
de resultate eclatante.

Amestecată cu suou de lămâiă seu siropQ de smeură, ea este 
recomandabila ca o eseelentă limonada gust6să, răcorit6re şi higienică.

Apa Baross unica perlă, „ERDOYIDEK“ în Transilvania este
de m , u , 1, bac&ui» lui C A U 0 L ţ j  I R K ,  str. Porţii Nr. 65.

Pre.ţulft unei sticle de fl litrifl, ® €!*• 
Cumperătoriitirii en-gros se acordă rabatii.

856,10-9

No. 172 1892.

CONCURSU.
Pentru anulu şcolasticu 1892/5 suntu a se ocupa 14 stipendii 

â fl. 50 me.Lia pentru eleve de părinţi mai lipsiţi de mijloce, cart voru 
fi adăpostite în internatulu împreunatu cu şcoia civilă de fete a Aso* 
Ciaţiunii tranoiivane. Pece (10) din aceste stipendii s’au creaţii din 
sama de 50u fi. v. a. votată Asociaţiunii transilvane în scopulu 
arătatu de onorata adunare generală din anula acesta a institutului 
de creditu şi de economii „Albina“ în Sibiiu, er patru (4) din suma 
de 200 fl. donată Associaţiunii, după cum arată conclusulu comi
tetului subsemnată dela 20 Iunie 1891 No. prot. 89, de d lu Dr. 
Aurelu Maniu, notaru publicu reg. în Oraviţa.

Pentru ocuparea acestoru stipendii se escrie concursu, cu ter- 
minulu pănă 'a 15 Augustu n. 1892.

Cererile au a se înainta „Comitetului Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporului românu în Sibiiu“; 
la acelea suntu a se aclude:

a) carte de boteza în originalii seu în copiă legalisata ;
b) testimoniulu scolasticii de pe semestrulu II  alii anului şco

lasticu 1891—92
c) Atestata despre condiţiunea şi starea materială a părinţiloru.

Sibiiu, 12 Iui'e 1892.

Presidiulu Asociaţiunii transilvane pentru literatura româna şi cultura 
poporului românu.

G. Bariţiu, Or. I. Crişianu,
preş. secretam II.

884,3—3.

- =  O e  i i i e f e i r i a t ă ^  “
în maerulu Blumena Nr. 199 pe unuia seu mai mulţi ani suntu:

de acum încolo:
1) Podulu fabricei de uleiu ca magazinu de bucate;
2) Magazinele lânăriei;
Informaţiuae mai de apr6pe se da în

Cancelaria Eforiei şcolare în edificiulu gimnastului românii 
824— 9.—ie din groverî suburbiulu Scheiu.

D in tre  io te  liă rtiile  pentru  
ţig a re te  este recunoscu ta  de cea 
m ai b u n ă  h â r t ia  de ţig a re te  v e 
ritabila frantiw escă

L e  O o r i a íÉ
fabricaţi unea d-lorâ

JO SIFU  JBAKDOU & FILS în
PERPIGrN AN—PARIS.

60 m edaliile aurii, 16 diplome de onore mari, 20 diplome
„Hors Concours“.

„Le G loria* este hărtia, care în fineţă şi bunătate 
întrece tote celelalte hărţii de cigarete ce esistă.

„Le G loria* este numai atunci veritabilă, decă fia- 
care cărticică p6rtă firma IOSIFU BARDOU & FILS.

„L e 'G lo ria*  se efectueză cu marginele netede seu 
crestate (perforate.)

„Le G loria* se efectueză şi ca tuburi şi adecă într’o 
calitate neîntrecută de fină.

„Le G loria* este de căpetatu în Braşovii la tote 
marchetăniile şi băcăniile en-gros, precum şi la fiă care 
debitantu mai bunu de tutunu.

855.-8

Â v i s t  d - io m  â b o a â ţl!
Eugâm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuinei 

s6 binevoiască a scris pe cupomilii mandatului poştalii şi numerii 
de pft făşia sub caro au primiţii diarulu nostru până acuma. 

Domnii, ce se abonezâ din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lâmuritA şi să arate şi posta ultimă.

A d m in is tra t- O Vţ% A»

Tipografia A. Mure îanu, Braşovü.


